Действия в случаях шквалистого усиления ветра!

К сожалению, на территории Республики Беларусь встречаются случаи шквалистого усиления ветра, которые приводят к серьезным последствиям: разрушению зданий и сооружений, травмированию людей.
Дабы избежать последствий стихии, МЧС настоятельно рекомендует соблюдать правила безопасности жизнедеятельности.


Рекомендуется следить за прогнозом погоды посредством СМИ. 
Если сильный ветер застал вас в здании, отойдите от окон и займите безопасное место у стен внутренних помещений, в коридоре, у встроенных шкафов, в ванных комнатах, туалете и т.д.
Погасите огонь в печи, отключите электроэнергию, закройте краны на газовых сетях. В темное время суток используйте фонари, лампы; включите радиоприемник для получения дополнительной информации.

Стекла окон оклейте бумажными лентами или полосками скотча, закройте ставнями или щитами.

Если ураган застал вас на улице, держитесь как можно дальше от легких построек, зданий, мостов, эстакад, линий электропередач, деревьев, промышленных объектов, рек и озер.

Старайтесь быстрее укрыться в подвалах, погребах и укрытиях, имеющихся в населенных пунктах.

Если вы оказались в поле или на проселочной дороге, выходите на магистральные дороги, которые периодически расчищаются и где есть большая вероятность оказания вам помощи.

При пыльной буре закройте лицо марлевой повязкой, платком, а глаза очками. Для защиты от летящих обломков и осколков стекла используйте листы фанеры, пластмассовые ящики либо другие подручные средства.

Как реагировать в той или иной ситуации вы можете изучить посредством мобильного приложения «Помощь рядом», которое можно скачать в Play Market.
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