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МАТЕРИАЛЫ

для членов информационно-пропагандистских групп

(декабрь 2019 г.)

ТРАДИЦИИ СУВЕРЕННОЙ БЕЛАРУСИ
Материал подготовлен Академией управления при Президенте Республики Беларусь 

на основе сведений республиканских органов государственного управления, облисполкомов, Национальной академии наук Беларуси, ОО «Белорусский республиканский союз молодежи»
Почти 30 лет Республика Беларусь существует на политической карте мира. За эти годы наша страна состоялась как суверенная и независимая держава. Была принята Конституция страны – основа белорусской государственности, введен институт президентства как гарант мира, стабильности и безопасности, выстроена четкая и слаженная система органов государственной власти.

Президент Республики Беларусь А.Г.Лукашенко в ходе ежегодного Послания к белорусскому народу и Национальному собранию Республики Беларусь подчеркнул: «Сегодня, когда извне навязываются некие усредненные ценности, порождающие безвкусицу, бездуховность, для нас очень важно показать это богатство, сохранить свои идеалы, чувство собственного достоинства, а значит – сохранить силу страны, ее независимость. Мы должны сделать все для того, чтобы сберечь и приумножить наше культурное наследие, воспитать на нем новые поколения».
У белорусского народа замечательная литература, музыка, живопись, архитектура. Нам дорог наш выразительный язык, который надо беречь, изучать и развивать. Нам оставлена в наследство героическая история, которую необходимо помнить. 
В суверенной Беларуси удалось не только сохранить традиции, но и заложить новые. В их числе Всебелорусское народное собрание, общенациональная патриотическая акция «Беларусь помнит», международный фестиваль искусств «Славянский базар в Витебске», праздник «Купалье», благотворительная акция «Наши дети», чествование тружеников села «Дожинки», вручение премий «За духовное возрождение», Рождественский международный турнир любителей хоккея, республиканский бал выпускников учреждений высшего образования и многие другие.
Рождественский турнир любителей хоккея
Появление такого турнира в Беларуси не случайно. Хоккей пользуется огромной популярностью в нашей стране. По инициативе Главы государства А.Г.Лукашенко в январе 2005 года на двух площадках – во Дворце спорта и в Ледовом дворце по ул. Притыцкого – состоялся первый Рождественский международный турнир любителей хоккея на приз Президента Республики Беларусь, получивший статус традиционного.

В дебютных соревнованиях участие приняли 8 сборных: Беларуси, Австрии, Словакии, Швеции, Украины, России, Финляндии и Чехии. 

Рождественский турнир неофициально называют чемпионатом мира среди любителей.

Во время турнира каждая сборная посещает один из выбранных детских домов с благотворительной акцией. Начиная с января 2018 года, это еще и большой праздник детского хоккея: параллельно с главными соревнованиями разыгрывается главный приз легендарной «Золотой шайбы». 
Справочно.

В пятнадцати турнирах приняли участие команды из 17 стран: Австрия, Беларусь, Германия, Казахстан, Канада, Китай, Латвия, ОАЭ, Россия, Словакия, Словения, Украина, Финляндия, Франция, Чехия, Швеция, Швейцария, а также сборная Балкан (составленная из хоккеистов Болгарии, Хорватии, Словении, Сербии и Боснии и Герцеговины).
Вручение премии «За духовное возрождение» и присуждение специальных премий деятелям культуры и искусства, «Белорусский спортивный Олимп»

Вручение премии «За духовное возрождение» – свидетельство постоянного внимания государства к развитию в обществе духовных ценностей и художественно-нравственных традиций, идей человеколюбия.

Справочно.

С 1996 года премия Президента Республики Беларусь «За духовное возрождение» была присуждена 111 номинантам. Премия Президента Республики Беларусь деятелям культуры и искусства (с 1998 года) – 302 соискателям.
В целях стимулирования и социальной поддержки деятельности в области физической культуры и спорта в 2003 году была учреждена специальная премия «Белорусский спортивный Олимп». На соискание данной премии выдвигаются лица, внесшие значительный вклад в развитие физической культуры и спорта в Республике Беларусь.

Справочно.

За время существования премии лауреатами становились Екатерина Карстен, Дарья Домрачева, Марина Литвинчук, Марина Арзамасова, Эльвира Терман, Виолетта Скворцова, Ольга Мазуренок, Владимир Шантарович, Николай Козеко, Ольга Власова, Виктор Капитонов, Елена Барановская, Александр Шимковяк, Ирина Ильенкова, Наталия Шиколенко, Владимир Новицкий, Борис Еерстен, Руслан Васильев, Сергей Канашиц.
День Победы – священный праздник. Республиканская акция «Беларусь помнит»
9 мая – самая памятная и торжественная дата в истории нашего народа, которая символизирует его героизм, мужество и самоотверженность в борьбе с фашистскими захватчиками за свободу родной страны.

Основные праздничные мероприятия по традиции проходят в белорусской столице с участием Президента Республики Беларусь А.Г.Лукашенко. 
Главная цель многоступенчатого республиканского проекта «Беларусь помнит» – дань памяти участникам войны, внесшим неоценимый вклад в общую Победу. Он включает в себя ряд патриотических мероприятий  с активным участием БООВ, Федерации профсоюзов Беларуси, РГОО «Белая Русь», ОО «БРСМ» и других общественных организаций. 
9 мая 2019 г. ОО «БРСМ» объявило о запуске молодежного марафона «Беларусь помнит. Родные лица Победы» совместно с Федерацией профсоюзов Беларуси, Белорусским государственным музеем истории Великой Отечественной войны при поддержке Белорусской железной дороги и других заинтересованных. В ходе марафона созданы коллективное полотнище «Беларусь помнит» и одноименный общереспубликанский альбом памяти.

Справочно.

Республиканское полотнище «Беларусь помнит!» представляет собой красно-зеленое полотно с надписью «1941 Беларусь помнит 1945» размером 6 на 12 метров с нанесенными именами Героев Советского Союза и полных кавалеров ордена Славы, участников Великой Отечественной войны – белорусов и уроженцев Беларуси.

Среди наиболее масштабных инициатив – республиканский патриотический проект «Цветы Великой Победы», объединяющий сотни тысяч людей разных профессий и возрастов. Единый символ проекта – композиция, состоящая из яблоневого цвета и красно-зеленой ленточки (бутоньерка).

Справочно.

Яблоневый цвет воплощает искреннюю благодарность воинам-героям, подарившим своим детям и внукам Великую Победу, возможность радоваться цветущим садам и новые мирные победы суверенной Беларуси. Колористика элементов Государственного флага Беларуси подчеркивает историческую значимость этих всенародных праздников в современном белорусском обществе.
Масштабный проект «Беларусь помнит» стал уже не просто традиционным, но поистине всенародным.
Торжества на площади Государственного флага

Герб, флаг и гимн – это непременные атрибуты сильного независимого государства. Это символы суверенитета страны, которые воплощают в себе национальную идею, отражают славную историю и многовековые традиции, подчеркивают нашу самоидентичность и независимость в выборе пути развития. Все это подчеркивает нашу свободу и независимость, а ее символическим воплощением является площадь Государственного флага. Торжественное открытие площади состоялось в канун Дня Независимости 2 июля 2013 г.

На торжественном открытии площади была заложена новая патриотическая традиция – принесения клятвы верности Государственному флагу – символу и оплоту независимости и государственности. Впервые такую клятву произнесли самые достойные представители науки, культуры, промышленности, спорта.

Справочно.

Площадь представляет собой круг радиусом 50 м с гранитным постаментом в центре, на котором размещен флагшток с Государственным флагом. На наклонной плоскости постамента – бронзовый герб Республики Беларусь диаметром 2 м. Площадь сообщается с главным фасадом выставочного павильона «БелЭкспо» лестницей шириной 24 м. Симметрично с двух сторон лестницы – текст гимна Беларуси и карта страны. Вдоль пешеходной дорожки семь гранитных четырехметровых стел с бронзовыми гербами областей и г. Минска.

Высота флагштока – 70 м, его ширина 30 см вверху и 1,5 метра в основании. Конструкция выполнена из нержавеющей стали. Навершие – в виде бронзовой пики со звездой. Площадь самого флага около 100 кв м, вес 25 кг. Полотнище изготовлено из специальной водонепроницаемой и не выгорающей на солнце ткани. Это самый большой флаг в стране.
С 2016 года на площади проходит церемония принесения Присяги Вооруженными Силами и воинскими формированиями страны на верность белорусскому народу и Главнокомандующему Вооруженных Сил Республики Беларусь в рамках церемонии торжественного вступления в должность Президента Республики Беларусь (инаугурации). Традиционно, в канун Дня Независимости Республики Беларусь (Дня Республики), на площади проводится торжественная церемония открытия обновленной Республиканской Доски Почета.

Республиканский бал выпускников учреждений высшего образования
Свою историю он начинает с 1999 года. Его организаторами являются: Министерство образования Республики Беларусь, Министерство культуры Республики Беларусь, облисполкомы, Минский горисполком.

В мероприятии принимают участие выпускники учреждений высшего образования, достигшие особых успехов в учебе, творчестве, спорте, научной и общественной деятельности. 
Праздник «Купалье» («Александрия собирает друзей»)

Традиционным стало ежегодное проведение Республиканского праздника «Купалье» («Александрия собирает друзей»). За 10 лет своего существования празднование стало ярким символом братской дружбы народов Беларуси, России и Украины. Он так и задумывался – как праздник, объединяющий соседей. 
 «Купалье» в Александрии – это национальный культурный бренд страны. Если первый праздник собрал 3 тысячи человек, то в 2017 году на мероприятии побывало уже более 100 тысяч гостей, в том числе из Германии, Литвы, Латвии, Польши, Эстонии, Японии. Кульминацией праздника является гала-концерт, который завершается красочным фейерверком и лазерным шоу.
На протяжении нескольких лет во второй день праздника проходит торжественная церемония награждения передовиков агропромышленного комплекса Могилевской области и праздничный концерт с участием отечественных и зарубежных исполнителей.

Международный фестиваль искусств «Славянский базар»

За историю своего существования фестиваль из скромного песенного форума превратился в значимое культурное событие, стал одним из самых престижных фестивалей не только в Беларуси, но и за ее пределами и приобрел высокий статус «фестиваля искусств».
Фестиваль ярко и самобытно пропагандирует современную и традиционную культуру Беларуси на международном уровне.
Справочно.
Символом фестиваля является эмблема в виде цветка «василек». Цветок, растущий на нотном стане, с момента основания фестиваля стал его отличительным знаком, украшая сценографию, полиграфическую и сувенирную продукцию.

Также «васильки» – собственная «валюта» фестиваля. Появились «васильки» как талоны на питание для зарубежных участников на время проведения фестиваля в 1992 году. Расплачиваться ими можно в пунктах общественного питания г.Витебска в период проведения фестиваля. Банкноты переиздают с учетом износа и экономических событий в республике, включая деноминации.
В рамках фестиваля проходят Международный конкурс исполнителей эстрадной песни «Витебск» (с 1992), Международный детский музыкальный конкурс «Витебск» (с 2003), ежегодно открывая новые имена талантливых артистов. 

С 2002 года (раз в два года) на церемонии торжественного открытия фестиваля вручается Премия Союзного государства в области литературы и искусства, которая также подчеркивает незыблемую связь славянских народов и дружественный союз наших стран.

С 2003 года неотъемлемой частью фестиваля стал День Союзного государства Беларуси и России. 
География фестиваля охватывает пять континентов и уже превышает 75 стран. 
День белорусской письменности

Сохранению и развитию духовного наследия страны способствует ежегодный республиканский праздник белорусской письменности. День белорусской письменности отмечается в первое воскресенье сентября.Его цель – популяризовать лучшие традиции национальной культуры, печатного слова, духовности белорусского народа.
Справочно.

Впервые праздник прошел в 1994 году в г.Полоцке. Столицами праздника становились исторически и культурно значимые города нашей страны: Полоцк, Туров, Новогрудок, Несвиж, Орша, Пинск, Заславль, Мстиславль и многие другие.
В 2019 году слонимская земля принимала День белорусской письменности. Мероприятия происходили более чем на десяти площадках. Состоялась научно-практическая конференция «Слонимские чтения». Большой интерес вызвал финал республиканского творческого конкурса юных чтецов «Живая классика», который проходил в местном драматическом театре.

Чествование тружеников села и праздник урожая («Дажынкі»)

В Беларуси бережно хранят красивую традицию отмечать праздник урожая «Дажынкі». 
Первые республиканские «Дажынкі» прошли в г. Столине Брестской области. Они дали второе дыхание, сильный импульс этому полесскому городу, району, и всей республике в целом, ее агропромышленному комплексу. Вторые республиканские «Дажынкі» в 1997 г. принял г. Мосты.
Справочно.

По инициативе Президента Республики Беларусь А.Г.Лукашенко в 1996 году прошел первый фестиваль-ярмарка «Дажынкі», на долгие годы ставший настоящим праздником для работников АПК.

До 2014 года мероприятие проводилось в республиканском формате, теперь организуется в одном из районных центров Беларуси каждой областью самостоятельно. Ежегодно меняя место своего проведения, фестиваль помогает кардинально преобразить внешний облик малых городов Беларуси.Такой формат дает возможность значительно улучшить качество жизни и быта их жителей. Благоустраиваются улицы, дорожная инфраструктура, реконструируются или возводятся социальные объекты.
С 2018 года возобновилась традиция чествовать передовиков аграрной отрасли Республики Беларусь на республиканском уровне с проведением торжественного мероприятия в г.Минске.
Поддержка талантливой молодежи

Беларусь – страна талантливых людей. В 1996 году в республике созданы специальные фонды Президента Республики Беларусь по социальной поддержке одаренных учащихся и студентов, а также специальный фонд Президента Республики Беларусь по поддержке талантливой молодежи.
Справочно.

За 23 года деятельности (с 1996 по 2018 год включительно) специальный фонд Президента Республики Беларусь по социальной поддержке одаренных учащихся и студентов принял решения о поощрении 35 922 учащихся и студентов, 3 687 педагогических и научных работников, внесших особый вклад в развитие способностей одаренной молодежи. Лучшим 120 интеллектуальным и творческим объединениям учащихся и студентов, завоевавшим общественное признание перспективными разработками и достижениями, оказана финансовая поддержка фонда.

Стипендии Президента Республики Беларусь назначены 6 426 студентам, успевающим на 9-10 баллов и активно участвующим в научно-исследовательской жизни учреждения высшего образования.

Лауреатами фонда за 23 года стали 1 086 обучающихся, одержавших яркие победы в международных интеллектуальных состязаниях, из них 342 студента и 744 учащихся.
Одно из самых ярких направлений такой работы на уровне общего среднего образования – олимпиадное движение по 18 учебным предметам. Каждый год в нем на разных этапах пробуют свои силы около 600 тысяч учеников. Всех обладателей дипломов заключительного этапа олимпиады предоставляют для поощрения в совет специального фонда Президента по социальной поддержке одаренных учащихся и студентов, есть у таких ребят и льготы при поступлении.
Из победителей республиканской олимпиады формируют команду, которая представляет нашу страну на международном уровне. У победителей международного этапа тоже есть весомые бонусы: каждый год Минобразования утверждает перечень олимпиад, которые дают право на поступление без экзаменов.
Много возможностей проявить себя и у талантливых студентов. Ежегодно проводится республиканский конкурс научных работ студентов. 
Организуется ежегодный конкурс научно-исследовательских работ докторантов, аспирантов, соискателей и студентов для их выполнения за счет средств республиканского бюджета, предусмотренных Министерством образования на выделение грантов. 
Всебелорусское народное собрание

Всебелорусское народное собрание по праву является одной из важнейших форм прямой демократии и оправдавшим себя общественным институтом современной Беларуси. 

Справочно.

Такой консолидированный формат рассмотрения ключевых задач и направлений развития страны на перспективу закрепился: в суверенной истории Всебелорусское народное собрание проходило уже пять раз (1996, 2001, 2006, 2010, 2016).

I Всебелорусское народное собрание состоялось в Минске 19–20 октября 1996 г. В этот период перед республикой, выходившей из кризиса начала 90-х годов прошлого столетия, стояли серьезные задачи. Нужно было остановить инфляцию, сократить дефицит госбюджета, не погрязнуть в долгах.

II Всебелорусское народное собрание прошло 18–19 мая 2001 г. В качестве стратегической цели на новое пятилетие была выдвинута задача повышения благосостояния народа и уровня его жизни. Приоритетами стали: продовольствие, экспорт, жилье, инвестиции и инновации.

III Всебелорусское народное собрание состоялось 2–3 марта 2006 г. Очередной пятилетний этап государственного строительства проходил под лозунгом «Государство для народа, для человека».

IV Всебелорусское народное собрание прошло в Минске 6–7 декабря 2010 г В повестку дня IV Всебелорусского народного собрания были внесены вопросы об итогах реализации Программы социально-экономического развития Республики Беларусь на 2006–2010 годы и об основных положениях Программы социально-экономического развития Республики Беларусь на 2011–2015 годы. 

V Всебелорусское народное собрание состоялось в Минске 22–23 июня 2016 г. На повестку дня собрания был вынесен проект Программы социально-экономического развития страны на пятилетку. Главная цель – повышение качества жизни населения на основе роста конкурентоспособности экономики, привлечения инвестиций и инновационного развития.
Девиз «Вместе – за сильную и процветающую Беларусь», взятый за основу V Всебелорусского народного собрания, символизирует преемственность и сплоченность общества ради блага Родины. 
Форум со всей очевидностью показал, что народовластие является важнейшим инструментом принятия судьбоносных решений в Беларуси. 
Республиканская благотворительная акция «Наши дети»

Уже 24 годапо инициативе Главы государства акция привлекает внимание общества к проблемам и нуждам детей, в первую очередь наиболее уязвимых категорий. 
Справочно.

Известно, что новогодняя благотворительная акция «Наши дети» проходит с 9 декабря 2019 г. по 10 января 2020 г. (постановление Совета Министров от 24 сентября 2019 г. № 652). Праздники для детей состоятся в каждом населенном пункте.

Центральное событие акции – новогодний праздник во Дворце Республики в Минскес участием Президента страны– состоялся 23 декабря. На главную елку страны были приглашены более 2,3 тыс. ребят от 8 до 14 лет.
Традиционным стало участие в мероприятиях новогодней благотворительной акции «Наши дети» учащихся и студентов, волонтеров, членов ОО «БРСМ» и ОО «БРПО». 

****

В современном мире мы сталкиваемся с огромным количеством вызовов. Как отметил Глава государства: «Под воздействием информационного потока изменяются мировоззрение и образ жизни людей. Все больше появляется соблазнов и искушений, все труднее беречь сердца от темных мыслей и эмоций. В погоне за материальными благами и внешней мишурой люди теряют истинную красоту – внутренний свет добрых чувств и благородных поступков, которыми так славился и славится наш народ, все наше славянство». Сейчас особенно важно не упустить время, не потерять нашу духовную суть. Первостепенная роль в этом, безусловно, принадлежит культуре, искусству, религии. 
