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МАТЕРИАЛЫ

для членов информационно-пропагандистских групп

(июль 2019 г.)

Беларусь спортивная. Итоги II Европейских игр
Материал подготовлен Академией управления при Президенте Республики Беларусь 
на основе сведений республиканских органов государственного управления, Национального олимпийского комитета Республики Беларусь, ОО «Белорусский республиканский союз молодежи»

Глава государства,  Президент Национального олимпийского комитета Республики Беларусь (далее – НОК) А.Г.Лукашенко подчеркнул: «Спорту в нашей стране уделяется огромное внимание. Это не только здоровье нации, но и огромный пласт нашей идеологической работы, а значит – один из приоритетов государственной политики». «Благодаря победам белорусских атлетов формируется имидж государства, воспитывается патриотизм», – особо отметил белорусский лидер.

Благодаря вниманию Президента и Правительства, за последние 25 лет в Беларуси значительно укрепилась материально-техническая база спорта. Реконструированы центральные стадионы, олимпийские спортивные комплексы. Учреждены именные стипендии Президента Республики Беларусь. Дальнейшее развитие получили олимпийские виды спорта: хоккей, биатлон, футбол, легкая атлетика, бокс, гребля академическая, теннис, тяжелая атлетика и др. Созданы условия для развития массовой физической культуры, детского, юношеского спорта, роста мастерства белорусских спортсменов. 

Как следствие, в XXI веке Беларусь на международной арене уверенно заявила о себе как о спортивной державе. 

Общие сведения

Законодательство в сфере физической культуры и спорта основывается на Конституции Республики Беларусь.  
Реализуется Государственная программа развития физической культуры и спорта в Республике Беларусь на 2016 – 2020 годы.

Число работников сферы физической культуры и спорта составляет около 29 тыс. человек (в 2010 году – около 26 тыс. человек). В Гродненской области данная цифра составляет 3 389 человек.  В Мостовском районе в сфере физической культуры и спорта занято 77 человек.
Во всех регионах функционируют и совершенствуются многочисленные спортивные объекты (в том числе: 134 стадиона, 52 манежа, 93 спортивные трассы (используются зимой для лыжных гонок, а некоторые летом – и для лыжероллеров), 38 ледовых арен и др.), которые можно эксплуатировать круглый год. 

Все больше объектов спорта строится в регионах. Так, в 2018 году выполнены мероприятия по строительству, реконструкции, модернизации, ремонту физкультурно-спортивных объектов в 52 агрогородках страны.

В нашей стране физической культурой и спортом занимаются 1,9 млн. человек, или 20,2% от общей численности населения республики.

В Гродненской области насчитывается 3 353 физкультурно-спортивных сооружения, в том числе 17 стадионов, 142 плавательных бассейна, 516 спортивных залов, 7 манежей, 171 футбольных полей,       1 223 спортивных площадок и иные объекты.  

На территории Мостовского района функционирует 98 спортивных сооружений. Спортивную работу проводят 3 специализированные спортивные учреждения:

- ГУ «Мостовская районная детско-юношеская спортивная школа» с отделениями баскетбола и легкой атлетики;

- ГУ «Гродненский областной центр олимпийского резерва по гребным видам спорта» управления физической культуры, спорта и туризма Гродненского облисполкома;

- Мостовское отделение СУ «СДЮШОР по футболу профкома ОАО «Белкард» г. Гродно. 

Функционирует 2 спортивных класса с отделениями по видам спорта баскетбол и легкая атлетика.

В 2018 году в районе проведено 53 спортивных мероприятия, в которых приняли участие 6984 человека, в первом полугодии 2019 года проведено 23 мероприятия, в которых приняли участие 2452 человека.
В Мостовском районе регулярно занимаются физической культурой и спортом 20,6% населения.

В целях экономии и консолидации бюджетных средств в Беларуси определены 22 приоритетных вида спорта, на которых сконцентрировано первоочередное финансирование для их развития в 2019 году (критерий – достигнутые результаты на международных спортивных соревнованиях). 

Справочно.

В том числе: баскетбол, биатлон, бокс, борьба вольная, борьба греко-римская, велосипедный спорт, волейбол, гандбол, гимнастика художественная, гребля на байдарках и каноэ, дзюдо, легкая атлетика, плавание, прыжки на батуте, современное пятиборье, спорт среди инвалидов, стрельба пулевая, теннис, тяжелая атлетика, фристайл, футбол и хоккей с шайбой.

В Беларуси действует 36 федераций, союзов, ассоциаций по видам спорта, включенных в программу летних Олимпийских игр; 8 – включенных в программу зимних Олимпийских игр; 27 – не вошедших в программу Олимпийских игр, но признанных НОК Республики Беларусь.

Подготовку специалистов в области физической культуры, спорта и туризма осуществляет Белорусский государственный университет физической культуры. Подготовку спортивного резерва осуществляют 453 организации физической культуры и спорта и 11 средних школ – училищ олимпийского резерва. В этих организациях подготовку проходят более 171 тыс. юных спортсменов.

Организация физкультурно-оздоровительной работы с населением. Развитие массового спорта в нашей стране

В Беларуси знаковыми спортивно-массовыми мероприятиями являются физкультурно-спортивный праздник «Минская лыжня», фестиваль здорового образа жизни «Крещенские купания», Минский полумарафон, Всебелорусский физкультурно-спортивный праздник, посвященный Дню Независимости Республики Беларусь и др.

Динамично набирает обороты велодвижение. Все больше граждан увлекается велопрогулками и активным досугом на велосипеде. В мае 2019 г. в г. Минске в пятый раз прошел велокарнавал Viva Ровар, собравший более 20 тыс. человек. 

Одним из крупнейших событий в детско-юношеском спортивном календаре Беларуси является Республиканская спартакиада школьников. Ежегодно в нашей стране проводится более 100 турниров для детей и подростков.

Справочно.

В том числе республиканские соревнования по хоккею «Золотая шайба» на призы Президента Беларуси, республиканские соревнования по биатлону «Снежный снайпер», республиканские соревнования по футболу «Кожаный мяч», республиканские соревнования по гандболу «Стремительный мяч», республиканские соревнования по шахматам среди школьных команд «Белая ладья», фестиваль плавания «Золотая рыбка» на призы Александры Герасимени, республиканский фестиваль «Футбольные каникулы».
Важную роль в формировании здорового образа жизни в молодежной среде выполняет общественное объединение «Белорусский республиканский союз молодежи».

Справочно.

Ежегодно по всей стране традиционно проводятся тематические спартакиады, турпоходы, турслеты, фестивали здорового образа жизни, акции «Ярмарка здоровья», «Книга против табака», «Забей на сигарету», молодежный марафон «Формула будущего: Молодежь+Здоровье», турниры по стрельбе из пневматической винтовки, по бильярдному спорту, соревнования по велоспорту, кикбоксингу, волейболу, баскетболу, мини-футболу, гиревому спорту, настольному теннису, лыжным гонкам, технике пешеходного туризма, пожарно-прикладному спорту.

В 2018 году ОО «БРСМ» презентовало адресованный подрастающему поколению спортивный проект «Дворовые игры», широкий резонанс вызвал молодежный проект Минской городской организации ОО «БРСМ» «Вперед, столица!» - на школьных и дворовых спортивных площадках состоялись десятки неформальных встреч белорусских спортсменов с молодежью столицы. Набирает популярность республиканский молодежный семейный проект «ПапаЗал» (http://papazal.by). Его суть заключается в предоставлении папам и детям возможности тренироваться в спортзалах по вечерам или в выходной день на безвозмездной основе.

Набирают популярность виды спорта на открытом воздухе. В их числе: 

- воркаут (англ. – Workout) – гимнастика на открытом воздухе, т.н. «дворовой фитнес»;

Справочно.

Двое участников воркаута уже прославили нашу страну, попав в Книгу рекордов Гиннесса. У программиста из г.Минска Максима Трухоновца два рекорда: по максимальному количеству подтягиваний и по количеству выходов силой на две руки. А мировой успех пожарного-спасателя Евгения Лося из г.Бобруйска – 67 отжиманий на брусьях с дополнительным весом в 18,2 кг.
- футбольный фристайл – искусство жонглирования футбольным мячом;

- панна – разновидность уличного футбола в формате один на один; основное правило – «проброшенный» мяч между ног соперника;

- баскетбол 3х3 – разновидность баскетбола; участвуют всего шесть игроков для игры используется половина игрового поля;

- скейтбординг – катание и исполнение различных трюков на роликовой доске;

- паркур (фр. – parcours) – искусство рационального перемещения и преодоления препятствий с использованием прыжковых элементов, как правило, в городских условиях;

- роллер-спорт – общее название нескольких видов спорта, в которых спортсмен (роллер) передвигается на роликовых коньках;

- брейкинг – американские танцы, в которых много акробатических движений и спортивных элементов.

Спорт высоких достижений в Республике Беларусь

История олимпийского движения в Беларуси началась в советское время. 
Справочно.

В 1952 году 7 белорусских спортсменов в составе команды СССР впервые приняли участие в ХV летних Олимпийских играх в г.Хельсинки (Финляндия). В тот раз им не удалось завоевать медалей, но зато был приобретен опыт участия в столь масштабных соревнованиях.
Счет олимпийским медалям белорусские спортсмены открыли в 1956 году на XVI летней Олимпиаде в г.Мельбурне (Австралия). Легкоатлет Михаил Кривоносов был награжден серебряной медалью в метании молота. 

Советский белорусский спортсмен, борец вольного стиля Александр Медведь трижды становился олимпийским чемпионом и многократно завоевывал титул чемпиона мира, Европы и СССР. Наш земляк признан лучшим борцом вольного стиля ХХ столетия. 
Легендарная гимнастка Ольга Корбут получила признание в качестве лучшей спортсменки мира за 1972 год, когда завоевала сразу три золотые награды на XX летней Олимпиаде в г.Мюнхене (ФРГ).

Заслуженное признание спортивного сообщества получили пятикратная золотая медалистка гимнастка Нелли Ким, многократные олимпийские чемпионы фехтовальщики Елена Белова и Виктор Сидяк.
Советский и белорусский гимнаст Виталий Щербо  шестикратный олимпийский чемпион 1992 года и один из лучших гимнастов всех времен. Он единственный мужчина, которому удалось получить звание чемпиона в личном и командном первенствах, а также на четырех снарядах. Также В.Щербо является 12-кратным чемпионом мира, 10-кратным чемпионом Европы и двукратным обладателем Кубка мира по спортивной гимнастике.
22 марта 1991 г. был основан Национальный олимпийский комитет Республики Беларусь. Став в 1993 году полноправным членом Международного олимпийского комитета, Республика Беларусь получила право делегировать на Олимпийские игры свою национальную команду. Самостоятельной командой белорусские спортсмены начали выступать на Олимпийских играх с 1994 года.

В 2005 году по инициативе спортивной общественности нашей страны создано республиканское государственно-общественное объединение «Президентский спортивный клуб». Стипендиатами клуба являются более 1 тыс. спортсменов и тренеров Республики Беларусь, представляющие 42 вида спорта.
За годы независимости самостоятельной командой белорусские спортсмены выступили на 13 Играх (6 летних и 7 зимних). За это время нашими атлетами завоевано 96 наград (20 золотых, 32 серебряные, 44 бронзовые).

Справочно. 

Результативность белорусских спортсменов на Олимпийских играх (1994 – 2018 годы):

на зимних Олимпийских играх – 18 медалей (8 золотых, 5 серебряных, 5 бронзовых);

на летних Олимпийских играх – 78 медалей (12 золотых, 27 серебряных, 39 бронзовых.

Самыми успешными в истории белорусского спорта стали XXII зимние Олимпийские игры в 2014 году в г. Сочи (Россия). Наши спортсмены завоевали 5 золотых медалей. В общекомандном медальном зачете ХХII зимних Олимпийских игр Беларусь заняла 8-е место. 
В летопись спорта суверенной Беларуси вписаны имена дзюдоиста Игоря Макарова, бегуньи на 100 м Юлии Нестеренко, Екатерины Карстен (гребля академическая), теннисистов Максима Мирного и Виктории Азаренко, стрелка Сергея Мартынова, Героя Беларуси, биатлонистки Дарьи Домрачевой, фристайлиста Алексея Гришина и многих других. 
Успешными стали  прошедшие в 2018 году в г. Пхенчхане (Южная Корея) XII зимние Паралимпийские игры: наши атлеты завоевали 12 медалей (4 золотые, 4 серебряные и 4 бронзовые). В итоговом медальном зачете сборная Беларуси заняла 8-е место. Гордость и уважение вызывают высокие результаты пловца Игоря Бокия, лыжниц Людмилы Волчек и Светланы Сахоненко и др.
По данным Минспорта, в нашей стране ежегодно проводится более 80 крупных международных соревнований, 

Справочно.

Среди наиболее значимых – 78-й чемпионат мира по хоккею с шайбой (2014 год), 49-й Чемпионат мира по биатлону среди юниоров (2015 год), финальный этап Кубка мира по конькобежному спорту (2018 год), 111-й чемпионат Европы по фигурному катанию (2019 год), открытый чемпионат Европы по биатлону (2019 год) и др.

С каждым годом растет популярность традиционных международных спортивных мероприятий, проводимых в Беларуси.
Справочно.

Рождественский международный турнир любителей хоккея, биатлонный фестиваль «Гонка легенд», Минский международный полумарафон, Международный турнир по греко-римской борьбе памяти олимпийского чемпиона Олега Караваева, Международный турнир по вольной борьбе на призы трехкратного олимпийского чемпиона Александра Медведя, Международный юношеский турнир по футболу на призы Ассоциации «Белорусская федерация футбола» и Минского городского исполнительного комитета «Кубок развития» (U-17) и др.
Проведение в Беларуси II Европейских игр

Право на проведение II Европейских игр было передано белорусской стороне 21 октября 2016 г. Весомыми аргументами в пользу белорусской столицы стали развитая спортивная инфраструктура, внушительный опыт проведения международных соревнований высокого уровня, квалифицированные специалисты и поддержка Игр главой НОК – Президентом Республики Беларусь А.Г.Лукашенко.

На проведение II Европейских игр белорусской стороне не пришлось тратить гигантские суммы, поскольку финансирование реконструкции и строительства ряда новых спортивных объектов было предусмотрено еще задолго до объявления г. Минска местом проведения Игр.
Справочно.

По информации Министерства финансов Республики Беларусь, всего на проведение II Европейских игр в 2017–2019 годах израсходовано около 270 млн. долларов США, при этом бюджетные средства составляют около 133 млн долларов. Для сравнения: бюджет I Европейских игр в г. Баку составил 1,12 млрд. долларов США. Одна только церемония их открытия, хедлайнером которой стала известная американская певица Леди Гага, обошлась в 100 млн. долларов США. 

Единственным специально построенным спортивным объектом стал Национальный стадион по пляжному футболу. Полномасштабная реконструкция коснулась только стадиона «Динамо» и стрелкового тира им. маршала С.К.Тимошенко. 

Справочно.

Накануне Игр отремонтированы основные автомагистрали: все республиканские дороги, ведущие из Евросоюза и России, в том числе М1, М5 и М6; завершена реконструкция одного из крупнейших пунктов пропуска «Брузги» на белорусско-польской границе, что позволило увеличить пропускную способность пункта пропуска почти на 20%; 
к II Европейским играм для «Минсктранса» закуплен подвижной состав (128 единиц для обслуживания спортсменов и аккредитованных лиц, 200 автобусов и 60 электробусов для обслуживания болельщиков); оказана помощь областными транспортными предприятия в приобретении 77 автобусов (они были направлены в столицу на период соревнований);

в Студенческой деревне сдали два новых общежития (в дальнейшем будут использоваться для размещения студентов из других регионов), а остальные прошли серьезную модернизацию, чтобы принять спортсменов.
В интересах зарубежных участников и болельщиков был введен безвизовый порядок въезда в Республику Беларусь, выезда из Республики Беларусь через все пункты пропуска (наземные и воздушные).

Открытию II Европейских игр предшествовала эстафета огня «Пламя мира». 

Справочно.

Церемония зажжения огня состоялась 3 мая 2019 г. в г. Риме. В течение 50 дней огонь был поднят на высшую точку Европы – гору Монблан, пронесен по территории Италии, Словении, Австрии, Словакии, Чехии, Венгрии, Польши и 12 мая прибыл в Беларусь. Первым факелоносцем по белорусской территории стала олимпийская чемпионка Афин – 2004 Юлия Нестеренко. Факел мультиспортивного форума побывал во всех белорусских регионах. Общая длина маршрута составила 7,7 тыс. км. В эстафете огня в Беларуси приняли участие 450 факелоносцев, 100 волонтеров и 10 хранителей огня. 

В числе факелоносцев был и представитель Мостовского района - Полойко Андрей Генрикович, заместитель директора по идеологической и информационной работе ЗАО «Гудевичи».

ІІ Европейские игры прошли в Минске с 21 по 30 июня 2019 г. На Игры аккредитовались более 1 тыс. журналистов (в их числе более 600 из 160 государств). Сотни тысяч зрителей на трибунах арен и у экранов телевизоров в 196 странах следили за проходящими в Беларуси спортивными состязаниями. 

В ходе Игр была реализована волонтерская программа, которая была запущена 15 сентября 2017 г. и официально закрыта 1 апреля 2019 г. В Играх приняли участие 8,7 тыс. волонтеров, без помощи которых было бы невозможно создать теплую, искреннюю и доброжелательную атмосферу спортивных состязаний. 

В торжественной церемонии открытия на Национальном стадионе «Динамо» 21 июня приняли участие более 22 тыс. болельщиков, 2,5 тыс. спортсменов, 1,3 тыс. артистов, сотни журналистов. 

В своем выступлении на церемонии торжественного открытия II Европейских игр Глава государства А.Г.Лукашенко подчеркнул: «Такие моменты объединяют народы. А значит, великая олимпийская миссия предоставлять арену для мирного честного соперничества атлетов и государств всегда будет актуальной и востребованной». 

«Давайте вместе во благо человечества перенесем все современные политические баталии на спортивные площадки. Давайте только так, через спорт, будем бороться за титул самой мощной державы», – призвал участников и гостей Игр белорусский лидер.

Соревнования ІІ Европейских игр проведены в 15 видах спорта (в 23 дисциплинах), восемь из которых стали квалификационными к XXXII летним Олимпийским играм в г. Токио в 2020 году (велосипедный спорт, гребля на байдарках и каноэ, каратэ, легкая атлетика, стрельба из лука, пулевая и стендовая стрельба, настольный теннис, баскетбол 3х3). Соревнования по боксу и дзюдо прошли в ранге чемпионата Европы.

В соревнованиях приняли участие 3666 спортсменов из 50 стран Европы. Всего разыграно 200 комплектов наград.

Всего медали II Европейских игр завоевали атлеты 43 стран, чемпионами стали представители 34 государств. Победителем в командном медальном зачете (как и на I Европейских играх) стала сборная России (109 медалей, в том числе 44 золотых, 23 серебряных, 42 бронзовых).

Сборная Беларуси заняла 2-е место в неофициальном командном зачете, завоевав 69 медалей (24 – золотых, 16 – серебряных, 29 – бронзовых) (на I Европейских играх 2015 года белорусские спортсмены заняли 7-е место в командном зачете).

Справочно.

У белорусской стороны наибольшее общее количество медалей в активе сборной по самбо – 15 (3 золотых,4 серебряных, 8 бронзовых). Больше всего золотых медалей у сборной по гребле на байдарках и каноэ – 5, всего 10 (5-2-3). Также активно копилку нашей команды пополняли легкая атлетика – 7 (3-4-0), борьба – 7 (3-2-2), гимнастика художественная – 5 (2-1-2), акробатика спортивная – 6 (2-0-4), велоспорт – 5 (2-0-3), прыжки на батуте – 3 (2-0-1), бокс – 2 (1-1-0), дзюдо – 1 (1-0-0), стрельба пулевая – 1 (0-1-0), стрельба из лука – 1 (0-1-0), баскетбол 3х3 – 2 (0-0-2), каратэ – 2 (0-0-2), гимнастика спортивная – 2 (0-0-2).

Рекордсменками команды Республики Беларусь по количеству завоеванных медалей стали байдарочницы Марина Литвинчук и Ольга Худенко, завоевавшие по 4 медали (по две золотые, одной серебряной и бронзовой). 

На II Европейских играх Гродненскими спортсменами завоевано 15 медалей, из них 2 – золотые, 5 - серебряных и 8 – бронзовых наград. 26 раз спортсмены входили в восьмерку сильнейших. Среди представителей художественной гимнастики выступала воспитанница УСУ «Гродненская СДЮШОР № 3» Анастасия Рыбакова. Гимнастки выиграли упражнение с обручами и булавами и общий зачет в многоборье. В упражнении с мячами им удалось завоевать бронзовую медаль.

Александр Гуштын (борьба вольная) из Свислочского района в весовой категории до 97 кг и Сослан Дауров в борьбе греко-римской в категории до 67 кг завоевали бронзовые медали.

На третью ступень пьедестала спортсмены Гродненщины  поднимались восемь раз (помимо указанных выше): 
- Олег Юреня (Мостовский район, гребля на байдарках и каноэ) на дистанции 1000 метров в байдарке-одиночке;

-  Евгений Королек (Гродно) в трековой велогонке;

- Татьяна Мацко (Гродно) в борьбе самбо в весовой категории до 64 кг;

-  Наталья Дашкевич (Гродно) в составе национальной команды по баскетболу 3х3.

После выступления на II Европейских играх приоритетным направлением в подготовке спортсменов становится завоевание лицензий и участие в XXXII летних Олимпийских играх 2020 года в Токио (Япония). В настоящее время двое гродненских спортсменов уже выполнили квалификационный норматив: Ольга Мазуренок в марафонском беге и Алена Дубицкая в толкании ядра.

В ходе II Европейских игр Президентским спортивным клубом совместно с НОК и Министерством спорта и туризма Республики Беларусь был реализован проект «Олимпийский путь» по поддержке детско-юношеского спорта в нашей стране.

Справочно.

В рамках проекта клуб предоставил право каждому чемпиону и призеру II Европейских игр выбрать детско-юношескую спортивную школу либо другое специализированное учреждение для оказания безвозмездной (спонсорской) помощи с целью укрепления материально-технической базы, организации, проведения и участия в различных соревнованиях. Всего клуб оказал спонсорскую помощь 17 спортивным учебным заведениям в размере 222,5 тыс. рублей (рекордсменом проекта «Олимпийский путь» стал Могилевский областной комплексный центр олимпийского резерва – 32,5 тыс.  рублей).

30 июня состоялось великолепное шоу красочной церемонии закрытия Игр. Президент Республики Беларусь А.Г.Лукашенко поблагодарил всех, кто внес свой вклад в историю этих состязаний: организаторов, арбитров, атлетов, болельщиков, журналистов. Особо отметив работу волонтеров, Глава государства поручил создать банк данных волонтерского движения в нашей стране.

К общим итогам Игр наблюдатели относят: 

- укрепление имиджа Беларуси на международной арене (в том числе инвестиционной привлекательности нашей страны);

- рост в Беларуси доходов от туризма;

- востребованность у населения объектов инфраструктуры (в том числе реконструированных автомагистралей, новых единиц общественного транспорта, обновленных арен мирового класса и др.);

- экономию значительных ресурсов на дальнейшем продвижении в нашей стране здорового образа жизни.

Перспективы дальнейшего развития спорта в Беларуси 
Глава государства, Президент НОК А.Г.Лукашенко обозначил ключевые направления совершенствования спортивной отрасли:  
· определить перспективные, потенциально медальные, традиционные для Беларуси виды спорта, и оказывать им основную поддержку; 

· кардинально улучшить ситуацию в детско-юношеском спорте. Это задача не только школ, клубов и федераций. В ее решение должны активно включиться местные органы власти, призванные полностью решить вопросы обеспечения каждой спортивной школы необходимым инвентарем;
· опорой для профессионального спорта должен служить студенческий спорт;
· оптимизировать систему обучения тренерских кадров; 
· оптимизировать работу республиканских центров олимпийской подготовки;
· развивать спортивную науку и медицину;

· усилить роль регионов в подготовке атлетов. Многие наши звезды выросли именно из местных школ;
· четко увязывать планы строительства с концепцией развития видов спорта, при этом использовать спортивные объекты по назначению;
· активизировать работу спортивных федераций, распределить обязанности и ответственность между различными спортивными структурами, оперативно и качественно решать возникающие проблемы.
Новые крупные международные спортивные события:
· первая международная матчевая встреча по легкой атлетике между сборными командами Европы и США (г. Минск, стадион «Динамо», сентябрь 2019 г.); 

· 85-й чемпионат мира по хоккею с шайбой (г. Минск, г. Рига, май 2021 г.);

· Всемирная шахматная олимпиада (г. Минск, август 2022 г.).

****

За годы независимости Беларусь твердо закрепилась среди лидеров международного олимпийского движения, вошла в двадцатку сильнейших спортивных государств мира (среди более 200 стран). 

Подводя итоги II Европейских игр, Глава государства А.Г.Лукашенко 30 июня 2019 г. сказал: «Это был праздник дружбы и единения, жарких по накалу состязаний, сплотивших миллионы жителей Европы в одну большую семью… Для гостей мы широко распахнули все двери Беларуси – страны среднеевропейских размеров, живущей и развивающейся по своим законам и традициям, которые уходят глубоко в седину веков. Страны, которая не создает проблем и не выдвигает претензий соседям». 
