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МАТЕРИАЛЫ

для членов информационно-пропагандистских групп

(ноябрь 2019 г.)

РАЗВИТИЕ СОЦИАЛЬНОЙ ИНФРАСТРУКТУРЫ РЕГИОНОВ БЕЛАРУСИ В ИНТЕРЕСАХ КОМФОРТНОГО

ПРОЖИВАНИЯ ГРАЖДАН
Материал подготовлен Академией управления при Президенте Республики Беларусь 

на основе сведений министерств здравоохранения, образования, культуры, спорта и туризма Республики Беларусь, Уполномоченного по делам религий и национальностей, облисполкомов, Минского горисполкома
Президент Республики Беларусь А.Г.Лукашенко в ходе ежегодного Послания к белорусскому народу и Национальному собранию Республики Беларусь подчеркнул: «У нас очень компактная страна. И разделительных линий, особенно по социально-экономическим признакам и условиям жизни, не может быть по определению. Мы не раз говорили о равномерном развитии территорий. В регионах проживает большая часть населения Беларуси. Поэтому наша цель – создание комфортной жизни в каждом уголке страны». 

К социальной инфраструктуре относятся объекты:
здравоохранения (больницы, поликлиники, амбулаторные центры, диагностические центры, санатории, здания скорой помощи, родильные дома и т.п.); 
образования (детские сады, центры развития ребенка, учебно-педагогические комплексы, школы и т.п.); 
культуры и религии (дворцы культуры, культурно-развлекательные комплексы, музейные комплексы, памятники архитектуры, галереи, центры искусств, библиотеки, церкви, соборы и т.п.); 
спорта и туризма (стадионы, футбольные манежи, дома спорта, плавательные бассейны, физкультурно-спортивные комплексы).
Открытие новых социальных объектов к 7 ноября 2019 г.

В 2019 году первым дал старт доброй традиции делать подарки 
к 7 ноября Президент Республики Беларусь. 30 октября А.Г.Лукашенко принимал участие в открытии пансионата на 118 номеров в Республиканском научно-практическом центре онкологии и медицинской радиологии имени Н.Н.Александрова. Теперь в пансионате могут размещаться граждане, приезжающие на обследования, и пациенты на амбулаторном лечении, которым не требуется специальная медицинская помощь. В пансионате также смогут проживать иностранные врачи-онкологи, приезжающие на обучение в образовательный центр при РНПЦ. 

Во-вторых, Александр Лукашенко посетил построенный недавно в Минском районе комплекс общежитий для сотрудников РНПЦ онкологии и других медучреждений района. Сюда в течение нескольких месяцев переедет около 350 семей, районная очередь нуждающихся в улучшении жилищных условий медиков сократится на 40%. 
Премьер-министр Беларуси Сергей Румас 31 октября в Гомельском районе поучаствовал в торжественном открытии долгожданного моста через реку Сож. Данный путепровод является частью трассы М8/Е95, по которой движется транспортный поток от границы России до Украины. Стоимость нового моста составила 58 миллионов рублей. 
Не остались обделены вниманием и жители Витебской области. Капитальный ремонт с элементами модернизации пищеблока проведен в учреждении здравоохранения «Докшицкая центральная районная больница». 
На базе УО «Оршанский государственный механико-экономический колледж» за счет средств областного бюджета проведен капитальный ремонт бывших учебно-производственных мастерских и создан ресурсный центр машиностроительного профиля. 
Долгожданный подарок в канун праздника получили жители Гродненской области. В г. Лида к празднику открыли ясли-сад. Учреждение рассчитано на 230 мест. Предполагается, что будет функционировать 12 групп, одна из которых для детей с тяжелыми нарушениями речи. 
В г. Минске открыт бассейн по ул.Селицкого, предназначенный для оздоровительного плавания и занятий спортом населения. Единовременная пропускная способность бассейна 70 челок в смену, имеется зал «сухого плавания».  Для физически ослабленных лиц около каждой чаши бассейна предусмотрены стационарные подъемники для спуска в воду и подъема из воды.

В Могилевской области после 10 лет ожиданий в г. Осиповичи открылся новый терапевтический корпус районной больницы, который соединен с существующим переходной галереей, появились здесь и новые возможности: в круглосуточном режиме работает кабинет компьютерной томографии, отделение гемодиализа. 
Обновленный родильный дом открыт в УЗ «Могилевская городская больница скорой медицинской помощи». 
В Брестской области в городском поселке Телеханы был открыт новый цех по производству пластиковых лыж. Уникальное производство создано по поручению Президента фактически за год.  Цех обеспечили самым современным оборудованием от ведущих зарубежных и отечественных производителей. Здесь разработано 16 моделей беговых лыж в диапазоне от 1 до 2,1 м. Пока на предприятии планируют производить в месяц 5 тыс. пар лыж. В 2020 году объем производства планируется довести до 50 тыс. пар, а через три года – удвоить. 
Президент Беларуси А.Г.Лукашенко убежден, что решение продолжить данную традицию было верным, и страна от этого только выиграла.
Развитие инфраструктуры системы здравоохранения Республики Беларусь

В стране функционирует 1410 организаций здравоохранения, оказывающих медицинскую помощь в амбулаторно-поликлинических условиях, в том числе, 19 врачебных амбулаторий, 610 амбулаторий врача общей практики, 2048 фельдшерско-акушерских пунктов и 602 организации здравоохранения, оказывающие медицинскую помощь в стационарных условиях, в том числе 13 республиканских научно-практических центров.

Сегодня здравоохранение Республики Беларусь обладает практически всем спектром оказания медицинских услуг, в основном, в государственных медицинских учреждениях. 
В Республике Беларусь на 1 января 2019 года работает в отрасли 308 425 работников. 
Показатель обеспеченности больничными койками краткосрочного пребывания на 10 тыс. населения в Республике Беларусь в 2018 году составил 80,0, что значительно выше, чем в Польше (65,2), Латвии (56,7), Литве (72,6). 

Важная роль в оказании медицинской помощи населению принадлежит районным больницам. Деятельность этих учреждений охватывает территорию с радиусом обслуживания примерно 40 км с таким расчетом, чтобы в течение одного часа была обеспечена транспортная доступность к любому населенному пункту.
Здравоохранение Мостовского района представлено центральной районной больницей на 186 коек, поликлиникой на 275 посещений в смену с женской и детской консультациями, отделением скорой медицинской помощи, Дубненской, Куриловичской участковыми больницами на 25 коек каждая, 6 амбулаториями, 13 фельдшерско-акушерскими пунктами. Всего в районе функционирует 236 коек (в том числе сестринского ухода – 15 коек) или 8,5 на 1000 населения, без учета коек сестринского ухода – 7,9. Мощность амбулаторно-поликлинических учреждений района составляет 516 посещений в смену или 186,0 посещений на 10 тыс. населения. 


На развитие и укрепление материально-технической базы учреждения (ремонтные работы) направлено 401,4 тыс. руб., что составляет 5,6% от общей суммы расходов. 


В 2019 году закончен капитальный ремонт по объекту «Капитальный ремонт с модернизацией районной поликлиники учреждения здравоохранения «Мостовская центральная районная больница».

 На 01.09.2019 в районе работает 115 врачей и 313 средних медицинских работников. Обеспеченность врачебным персоналом составила 41,5, средним медперсоналом 112,8 на 10 тыс. населения. Укомплектованность врачебных должностей составила 96,1%, средних медработников – 96,2%.
Реализация права граждан на доступное медицинское обслуживание

Равнодоступная медицинская помощь населению республики обеспечивается независимо от социального статуса граждан, величины их доходов и места жительства.

Осуществляется поэтапный переход к общеврачебной практике с внедрением организации работы участковой службы по принципу «команды» (на сегодняшний день работает 5857 врачей общей практики, в 2020 году планируется 100% переход участковой терапевтической службы к общей врачебной практике).
В Мостовском районе вся участковая терапевтическая служба переведена на работу по общеврачебной практике. В поликлинике, амбулаториях и участковых больницах работает 18 врачей общей практики, которые прошли переподготовку на базе БелМАПО по данному виду деятельности. 


Начата реализация пилотного проекта «Заботливая поликлиника», направленного на создание комфортной среды для пациентов посредством изменения работы регистратуры, четкой маршрутизации пациентов, оптимизации рабочих мест медицинских работников; 


В стране внедрены 6 социальных стандартов в области здравоохранения, которые выполняются:

- норматив бюджетной обеспеченности расходов на здравоохранение. На 2019 год на 1 жителя Мостовского района он утвержден в сумме 350,50 руб.
- норматив обеспеченности врачами первичного звена -  1 врач на 1470 жителей.
В 2019 году численность постоянного населения на 1 занятую должность врачей первичного звена в Мостовском районе составила 1126 человек. 
- норматив обеспеченности больничными койками -  9 коек на 1 тыс. жителей областей, 8 коек на 1 тыс. жителей г. Минска;

- норматив обеспеченности аптеками - 1 аптека на 8 тыс. жителей; 

В Мостовском районе функционирует 10 аптек с числом населения на 1 аптеку 2759 человек. 
- норматив обеспеченности бригадами скорой медицинской помощи зависит от количества проживающего населения. В районах, как наш,  с населением от 15 до 35 тыс. норматив составляет 3 бригады. 
- норматив обеспеченности автотранспортом - во всех амбулаториях, участковых больницах Мостовского района имеется санитарный автотранспорт согласно норматива: в 6 амбулаториях – 6 автомобилей, 2 участковых больницах – 4 автомобиля, всего 10 единиц автотранспорта.

Медико-демографические процессы в Республике Беларусь

Стабилизация численности населения и увеличение ожидаемой продолжительности жизни являются одной из целей устойчивого развития Республики Беларусь. В 2018 году значение этого показателя по республике в целом составило 74,5 года, в том числе мужчин – 69,2 года, женщин – 79,4 года.

Младенческая смертность снижена до самых низких показателей за всю историю наблюдения (с 4,0 промилле до 2,4 промилле). Республика Беларусь входит в число стран с самым низким уровнем младенческой смертности. Детская смертность уменьшилась с 54,9 до 28,0 на 100 тыс. детского населения.

Численность населения Мостовского района на 1 января 2019 года составляет 27 тысяч 735 человек, в том числе в городе Мосты – 15 тысяч 770 человек. В 154 сельских населенных пунктах района проживало 11 тысяч 965 человек. Средняя продолжительность жизни за 9 месяцев текущего года составила 74,5 года, в том числе мужчин – 68,9 лет, женщин – 79,7 года. Общая смертность населения района за 9 месяцев 2019 года составила 20,9 на 1 тыс. населения.

За данный период года случаев детской смертности в районе не зарегистрировано. 

Проекты в области инфраструктуры здравоохранения, реализованные в 2019 году, или находящиеся в стадии реализации
Министерством здравоохранения принято решение о реализации в 2019–2021 годах пилотного проекта по созданию университетской клиники на базе учреждения здравоохранения «Гродненская областная клиническая больница». По результатам реализации пилотного проекта будет проведен всесторонний анализ и внесены предложения по созданию университетских клиник во всех регионах Республики Беларусь.
В 2019 году дальнейшее развитие получили межрайонные и межрегиональные центры медицинской помощи по разным профилям.

В 2019 году ГУ «РНПЦ онкологии и медицинской радиологии имени Н.Н.Александрова», совместно с главными управлениями здравоохранения облисполкомов проводится организационная работа по созданию 6 межрайонных скрининговых (массовых обследований) центров. Планируется, что такие центры начнут работу с 2020 года.

Развитие инфраструктуры системы образования Республики Беларусь

Общая характеристика объектов сферы образования

Важнейшим направлением социальной политики является развитие системы образования. 
На 1 января 2019 г. согласно статистическим данным 3803 учреждений реализуют образовательную программу дошкольного образования, функционируют 3035 учреждения общего среднего образования. Подготовку рабочих и специалистов осуществляют 131 учреждение профессионально-технического образования (всего 180 учреждений реализуют образовательные программы ПТО), 111 учреждений среднего специального образования (всего 226 учреждений, реализуют образовательные программы ССО) и 51 учреждение высшего образования.

        Функционирует 691 учреждение дополнительного образования детей и молодежи (284 центра (дворца); 407 детских школ искусств), в которых занимаются 506,9 тыс. учащихся в возрасте 6–18 лет (каждый второй школьник).
В Мостовском районе функционирует 28 государственных учреждений образования, в которых обучается 2 981 учащийся. 
Выполнение государственных минимальных социальных стандартов в области образования
Особое значение для образовательного процесса имеет создание должной материально-технической базы учреждений. 
В Мостовском районе все социальные стандарты в области образования, нормативы обеспеченности расходов на содержание, обучение и воспитание детей и учащихся выполняются. 

Очереди на определение детей в учреждения дошкольного образования нет.

Активно ведётся работа по внедрению вариативных форм организации дошкольного образования. По запросам законных представителей воспитанников обеспечено развитие сети групп кратковременного пребывания (89 групп, из них 65 – на платной основе). Организованы социально-образовательные услуги для детей, получающих дошкольное образование в условиях семьи (7 детей). Для 62 воспитанников организован подвоз.

Социальный стандарт «один компьютер на 30 учащихся» выполнен, в среднем на один компьютер приходится 12 учащихся.  В каждом учреждении общего среднего образования кабинет информатики оснащён современным оборудованием, в том числе в 10 кабинетах иностранного языка рабочие места учащихся оборудованы компьютерами. Ведётся работа по закупке компьютерной техники. В 2019 году приобретено 50 компьютеров, 6 мультибордов, 30 принтеров. Ведётся закупка ещё 22 компьютеров и 6 мультибордов.

Обеспеченность спортивным инвентарём и оборудованием учреждений образования Мостовского района составляет 97,7% (обл. – 87%). Приняты меры по внедрению нового направления спортивного досуга – установлен скаладром на базе государственного учреждения образования «Средняя школа №5 г. Мосты», имеется возможность пройти обучение плаванию на базе государственного учреждения «Физкультурно-оздоровительный комплекс «Принеманский», на модернизацию которого затрачено районных денежных средств на сумму 3 718,5 тыс. рублей. 

В 2019 году проведены текущие ремонты пищеблоков ГУО «Средняя школа № 2 г. Мосты» и ГУО «Ясли-сад № 1 г. Мосты», затрачено 231,5 тыс. рублей бюджетных средств. Проведён ремонт кровли здания, крыльца и ливнёвой канализации ГУО «Ясли-сад № 1 г. Мосты», затрачено 122,3 тыс. рублей бюджетных средств. 

Проекты в области инфраструктуры образования, реализованные в 2019 году, или находящиеся в стадии реализации

В 2019 году запланировано строительство 10 детских садов на 1880 мест. Вводятся в строй 8 школ-новостроек на 7288 посадочных мест. 
В Республике Беларусь создана сеть учреждений дополнительного образования детей и молодежи (Центры инновационного и технического творчества), ведется профессиональная ориентация и допрофессиональная подготовка школьников. К 1 января 2021 года в Минске будет создан Национальный детский технопарк, где ежегодно будут обучаться около 2000 человек в условиях, специально созданных для учебы, научно-технического творчества и последующего дистанционного сопровождения талантливого ребенка. 
По индексу человеческого развития по показателям в сфере образования Республика Беларусь входит в группу 30 наиболее развитых стран мира.

Уровень грамотности взрослого населения Беларуси составляет 99,6%, охват базовым, общим средним и профессиональным образованием занятого населения – 98%.

Развитие инфраструктуры культуры и религии в Республике Беларусь
Общая характеристика объектов сферы культуры и религии

Наша страна обладает богатейшим историко-культурным, нравственным и интеллектуальным наследием и традициями. Историко-архитектурные памятники, музеи, театрально-концертная сфера, культурно-просветительные учреждения, плеяда талантливых, высокопрофессиональных деятелей искусства, создают все возможности для развития духовной жизни граждан.
По состоянию на сентябрь 2019 г. в Государственный список историко-культурных ценностей Республики Беларусь включено 5574 историко - культурные ценности.
На территории Мостовского района находятся 19 историко-культурных ценностей, включенных в Государственный список историко-культурных ценностей Республики Беларусь: 17 материальных недвижимых историко-культурных ценностей (с объектами в их составе - 25) и 2 нематериальные фиксированные ценности: местный танцевальный стиль «Котчинская кадриль»           д. Котчино и традиционная технология ткачества двойных ковров     аг. Гудевичи.

Важным достижением следует считать сохранившуюся и успешно развивающуюся целостную систему образования в сфере культуры. В Беларуси действует трехуровневая система подготовки кадров, включающая 405 детских школ искусств, 20 учреждений среднего специального и 3 учреждения высшего образования.

         В Мостовском районе музыкально-эстетическим воспитанием детей и подростков занимается государственное учреждение образования «Мостовская детская школа искусств» с 3 филиалами в агрогородках: Лунно, Гудевичи, Мосты Правые и 4 классами в агрогородках: Хартица, Дубно, Большая Рогозница, Микелевщина.
В школе обучаются 525 человек, из них 126 – в сельской местности. Охват музыкально-эстетическим образованием детей в районе на 1 сентября 2019 года составил 20,5 %.

В 2019 году стипендиатами специального фонда Президента Республики Беларусь по поддержке талантливой молодежи стали учащиеся ГУО «Мостовская детская школа искусств» Щука Яна, Савко Екатерина, Тупякова Ульяна. 

Конфессиональная политика государства направлена на поддержание и укрепление межконфессионального мира и согласия в белорусском обществе, развития взаимодействия с традиционными конфессиями, в первую очередь  с Белорусской православной церковью.
Справочно.

В Республике Беларусь зарегистрировано 25 религиозных конфессий и направлений. Общая численность действующих культовых зданий составляет 2684, строящихся – 237.

Белорусская православная церковь объединяет 1698 православных приходов, 15 епархий, 7 духовных учебных заведений, 35 монастырей, 15 братств, 10 сестричеств, 1 миссию. Действует 1651 православный храм, еще 195 строится.
В Мостовском районе зарегистрированы 22 религиозные общины (11 православных, 7 католических, 4 протестантских). Религиозную деятельность ведут 9 православных священнослужителей, 4 пресвитера, 6 ксендзов.

Для проведения богослужебной и другой религиозной деятельности имеется 28 зданий: 16 принадлежит православной конфессии (11 храмов, 1 – временный храм, 4 – приспособленные здания), 8 зданий - римско-католической церкви (7 костелов и 1 – приспособленное здание), один молитвенный дом - Христиан Веры Апостольской. Остальные религиозные общества: Христиан Веры Евангельской, Адвентистов Седьмого дня, Новоапостольская церковь проводят собрания в приспособленных жилых домах, расположенных в городе Мосты.

Развитие инфраструктуры культурной сферы позитивно сказывается на возрастании числа региональных и общенациональных культурных событий. Новое дыхание приобрели имиджевые проекты в сельских населенных пунктах – праздники деревень. 
В Мостовском районе за истекший период 2019 года работниками клубных учреждений проведено 17 праздников деревень.

В 15 агрогородках проведены брендовые мероприятия, во всех агрогородках прошли концерты «Юбилей встречай, Гродненский край!», в рамках концертного марафона «Золотые россыпи талантов», посвящённого 75-летию образования Гродненской области, который завершился гала-концертом 20 сентября в городе Мосты.

Текущий период отмечен существенными достижениями в информатизации сферы культуры. В Национальной библиотеке Беларуси созданы цифровые коллекции, сводный электронный каталог библиотек Беларуси, который в настоящее время насчитывает около 5,0 млн. записей, сформирована система корпоративной каталогизации библиотек Беларуси, функционирует виртуальный читальный зал, обеспечивающий удаленным пользователям доступ к электронным информационным ресурсам.

В большинстве музеев Беларуси внедрена автоматизированная музейная учетно-фондовая система «АМС-5». В музеях страны внедряются различные мультимедиа технологии (аудиогиды, информационные мультимедийные панели, «зоны погружения» с направленными звуковыми потоками, ЗD-инсталляции, зоны просмотра кино и др.). Все театрально-зрелищные организации оснащены компьютерами. Выход в сеть интернет и собственные сайты имеют практически все театры и большинство концертных организаций. Важным аспектом информационной деятельности театрально-зрелищных организаций является внедрение специализированных билетно-информационных систем (компьютерная билетная система «Билетный Центр», порталы «Квiткi.bу» и «Ticketpro»).
В Мостовском районе в ГУК «Мостовская районная библиотека» с 2017 года действует мини-музей “Мир докомпьютерной техники”. В нем представлены образцы той техники, которая использовалась в повседневной жизни и работе в ХХ веке.
В учреждениях культуры «Мостовский государственный музей «Лес и человек» и «Гудевичский государственный литературно-краеведческий музей» внедрена и успешно работает автоматизированная музейная учетно-фондовая система «АМС-5», которая помогает активизировать работу по пополнению и анализу фондовых коллекций. Для привлечения посетителей функционируют сайты музеев, которые своевременно обновляется и наполняется полезной информацией. Музеи представлены в социальных сетях: «Одноклассники», «Facebook», «ВКонтакте», «Инстаграмм». 
Выполнение государственных минимальных социальных стандартов в области культуры

Система государственных социальных стандартов включает:
- норматив обеспеченности расходов на культуру в расчете на одного человека (1,3 базовой величины за счет бюджетного финансирования);

- норматив обеспеченности агрогородков государственными учреждениями культуры – клубным учреждением (не менее одного учреждения), библиотекой (не менее одной библиотеки), киновидеообслуживанием (100%).
В Мостовском районе клубные учреждения расположены в 16 агрогородках, в 14 агрогородках действуют стационарные библиотеки ГУК «Мостовская районная библиотека». В 2 агрогородках (аг.Куриловичи, аг. Б.Озерки) – интегрированные библиотеки.

       В Мостовском районе установленный норматив расходов на культуру на 2019 год - 1,3 базовых величин, фактическое выполнение за 9 месяцев 2019 года составило 2,7 базовых величин.
Проекты в области инфраструктуры культуры, реализованные в 2019 году, или находящиеся в стадии реализации

Среди объектов, введенных в эксплуатацию в 2019 году, можно назвать Северо-восточную башню Лидского замка, памятник К.С.Заслонову, объекты Брестской крепости, английский парк с прудом и китайскую беседку музея-усадьбы композитора Михала Клеофаса Огинского и др.
В текущем году ремонтно-реставрационные работы на значимых исторических объектах продолжаются: 

- братский корпус и колокольня Свято-Успенского Жировичского мужского монастыря. Здесь будет также установлен памятник одному из настоятелей монастыря, преподобному Серафиму архимандриту Жировичскому. Весной следующего года монастырь отметит свое 500-летие. Юбилейным этот год станет и для чудотворной реликвии обители - Жировичской иконы Божией Матери. В 2020-м году отметят 550-летие обретения Жировичской иконы.

- «Капитальный ремонт, реставрация и музеефикация сооружений Брестской крепости», который планируется завершить к 75-летию Великой Победы (реализуется проект Союзного государства);

- реставрация Спасо-Преображенской церкви в г.Полоцке, храм является историко-культурной ценностью «0» («нулевой») категории, предложенной для включения в Список мирового наследия ЮНЕСКО;
- реставрация и реконструкции Старого замка в г. Гродно, одного из самых древних памятников архитектуры в Беларуси, входящего в комплекс оборонительных сооружений, культовых и светских зданий XI–XIX веков. Первую очередь объекта планируется ввести в эксплуатацию в 2020 году. Продолжаются работы по реставрации и реконструкции Гольшанского (Ошмянский район) и Лидского замков; 
- реконструкции дворцово-паркового комплекса в д. Святск Гродненского района, где запланировано создание туристического объекта ОАО «Санаторий «Озерный»;
- реставрационные работы в костеле Тела Господня (Фарный) (г. Несвиж) из состава комплекса бывшего монастыря иезуитов XVI–XIX вв., включен в Список всемирного природного и культурного наследия ЮНЕСКО;
Развитие инфраструктуры в области физической культуры и спорта в Республике Беларусь
Общая характеристика спортивных и туристических объектов 

Здоровье людей, развитие физической культуры, спорта и туризма провозглашены в Беларуси важными направлениями социальной политики. Вопросы их организации и обеспечения находятся в центре постоянного внимания Президента Республики Беларусь А.Г.Лукашенко. 
Справочно.

Сегодня в республике насчитывается около 23,3 тыс. физкультурно-спортивных сооружений, в том числе: 134 стадиона, 52 манежа, 4507 спортивных залов, 604 спортивных тира, 93 спортивные трассы, 38 ледовых арен, 1759 мини-футбольных площадок, 2012 баскетбольных, 2763 волейбольных, 1009 плавательных бассейнов. Из них в сельских населенных пунктах – около 8 тыс. физкультурно-спортивных сооружений.

Для организации физкультурно-оздоровительной и спортивной работы с населением в Мостовском районе имеются 95 спортивных объектов. На территории района функционируют: 


 - государственное учреждение «Гродненский областной центр олимпийского резерва по гребным видам спорта» с отделениями по видам спорта - гребля на байдарках и каноэ с филиалами в агрогородках Правые Мосты и Дубно и академическая гребля, в котором занимается 213 учащихся; 

 - государственное учреждение «Мостовская районная специализированная детско-юношеская школа олимпийского резерва» с отделениями по видам спорта - баскетбол и легкая атлетика. Число занимающихся в учреждении – 333 чел.;

 - Мостовское отделение учреждение «Специализированная детско-юношеская школа олимпийского резерва по футболу профкома ОАО «Белкард» г. Гродно», в котором занимается 102 учащихся;

 - физкультурно-спортивный клуб физического воспитания и оздоровления населения.

Физкультурное движение с каждым годом набирает силу. Активными занятиями физической культурой и спортом
в республике занимается 2,3 млн. человек. 
Ежегодно в Беларуси для поклонников здорового образа жизни проводится порядка 22 тыс. спортивных мероприятий различного уровня. 
В Мостовском районе проводится около 70 районных спортивных мероприятий, победители и призеры которых представляют регион на областных и республиканских соревнованиях.
Для проведения физкультурно-оздоровительной работы с работниками производственных предприятий и организаций заключены договора на аренду спортивных сооружений в вечернее время.  

Развитие туризма является одним из приоритетных направлений социально-экономического развития Республики Беларусь. Данная отрасль взята под особую опеку государства.

Справочно.

Потенциал туристической индустрии Республики Беларусь сегодня характеризуется следующими показателями: санаторно-курортные и оздоровительные организации – 490 единиц (общая вместимость 40903 человек); гостиницы и аналогичные средства размещения – 587 (вместимость 38444 человек); дома охотника и рыболова – 196 единиц; агро-усадьбы – 2473 единиц.
Туристическую деятельность на территории Мостовского района осуществляют 12 агроусадеб.  Туристическими организациями района за 9 месяцев принято 2083 туристов, из них иностранных туристов – 700 человек.

Проекты в области инфраструктуры физической культуры и спорта, реализованные в 2019 году, или находящиеся в стадии реализации

Брестская область: введена в строй биатлонная лыжероллерная трасса (аг.Мир, Барановичский район); 

Витебская область: введен в эксплуатацию центр по прыжкам на батуте, который будет носить имя прославленного витебского тренера Валерия Вагеля, а также сдана ледовая тренировочная площадка (г.Новополоцк). Запланировано строительство крытого футбольного манежа (г.Витебск).

Гомельская область: введен в эксплуатацию биатлонный комплекс «Сож». Выполнены реконструкция и капитальный ремонт спортивного комплекса в г.Житковичи, физкультурно-оздоровительного комплекса в г.п.Брагине. В рамках благоустройства районных центров выполнены реконструкция и капитальный ремонт стадионов в городах Буда-Кошелево, Ельск, Рогачев, Ветка, Житковичи, Брагин. С августа 2019 г. в Гомеле заработала лыжероллерная трасса – один из проектов, который реализован по поручению Главы государства.
Гродненская область: в августе 2019 г.  в г. Мосты введен в эксплуатацию ФОК «Принеманский», в сентябре 2019 г. в областном центре введено в эксплуатацию общежитие специализированной детско-юношеской школы олимпийского резерва по футболу «Неман». В г. Щучине осуществляется реконструкция городского стадиона «Олимп»;
Минская область: в текущем году начат капитальный ремонт зала борьбы (Старые Дороги) и проектирование объекта «Тренировочная ледовая арена» (г. Борисов).
Могилевская область: завершена реконструкция крытых теннисных кортов, принадлежащих физкультурно-спортивному клубу (г.Могилев), а также спортивного комплекса (г.Быхов) и бассейна (г.Глуск). В областном центре ведется строительство воздухоопорного футбольного манежа и 50-и метрового бассейна, а также строительство биатлонного стрельбища и лыжероллерной трассы (г.Чаусы). Руководство региона реализует задачу оборудования в кварталах и дворах жилой застройки спортивных площадок, оснащенных спортивным инвентарем для подростков и взрослого населения. 
Минск: сданы в эксплуатацию спортивный комплекс для игровых видов Белорусской федерации гандбола и физкультурно-спортивный комплекс «Олимпик-арена».

В соответствии с распоряжением Президента Республики Беларусь с 2018 года по настоящее время реализуется социальный проект «Bonfesto – детям», который предусматривает укладку мини-футбольных площадок (20х40 м). На сегодняшний день в рамках проекта уложено 18 мини-футбольных площадок.
****

В заключение необходимо подчеркнуть, что А.Г.Лукашенко отметил: «Задача по сокращению разрыва в уровне и качестве жизни стоит не один год, однако ее активного решения пока не наблюдается. Правительство не должно отстраняться от этой проблемы. Решать ее необходимо централизованно».
«Правительству, председателям облисполкомов даю два года на реализацию этих программ. Должен быть результат, который в первую очередь почувствуют наши люди», – поставил задачу Глава государства.
