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МАТЕРИАЛЫ

для членов информационно-пропагандистских групп

(октябрь 2018 г.)

ТРАДИЦИИ БЕЛОРУССКОГО НАРОДА: ПУТЬ ЧЕРЕЗ ВЕКА. СОХРАНЕНИЕ И РАЗВИТИЕ НАЦИОНАЛЬНОЙ КУЛЬТУРЫ 
В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ
Материал подготовлен Информационно-аналитическим центром при Администрации Президента Республики Беларусь на основе сведений Министерства культуры, Министерства информации, Министерства образования Республики Беларусь
Культура – сложное, многоплановое явление, пронизывающее все сферы жизни и деятельности общества и человека. 

Эксперты выделяют следующие особенности развития социокультурной сферы в XXI веке:

· рост влияния научно-технического прогресса на современные культуру и искусство;
· появление нового типа личности – Homo Virtualis ( ”человека виртуального“;

· формирование общего культурного фонда мировой цивилизации;

· наличие угроз культурному наследию человечества в условиях сохранения напряженности на международной арене, распространения  ксенофобских и экстремистских настроений;
· необходимость реализации в государствах принципов толерантности, гендерного, расового, религиозного равенства и социальной справедливости.
Веками в Беларуси из поколения в поколение передаются богатейшие духовные ценности, прославляющие нравственную сущность человека. В них раскрываются высокие идеалы добра и справедливости, уважения к окружающим, решительного неприятия зла и насилия.
”Государство придает огромное значение развитию столь важной сферы, как культура, – подчеркнул Президент Республики Беларусь А.Г.Лукашенко. – Главная задача – активизировать интеллектуальные и духовные силы нашего народа, поддержать инициативу в целях сохранения исторического наследия, подъема на новый уровень современного искусства и воспитания у граждан любви к своей Родине“.
Ключевые направления политики Беларуси в сфере культуры
Основные направления государственной политики предусмотрены Кодексом Республики Беларусь о культуре. В этом документе установлены правовые, организационные, экономические и социальные основы культурной деятельности, а также регулируются правоотношения в следующих сферах: 
- сохранение и развитие культурных ценностей, охрана историко-культурного и археологического наследия; 
- библиотечное и музейное дело; 
- кинематографическая деятельность; 
- народные художественные ремесла, деятельность коллективов художественной самодеятельности; 
- проведение культурных мероприятий, организация культурного отдыха населения; поощрения в сфере культуры.
Целями Государственной программы ”Культура Беларуси“ на 2016–2020 годы являются:
· сохранение исторической памяти белорусского народа, его национально-культурной самобытности и традиций;

· активное вовлечение граждан Беларуси в культурную жизнь страны, реализация творческого потенциала нации;

· обеспечение качественного формирования, сохранности и использования документов Национального архивного фонда Республики Беларусь как части информационного ресурса страны;

· содействие сохранению национально-культурной идентичности белорусской диаспоры.

В нашей стране государство является важнейшим субъектом культурной деятельности, основным ”спонсором“ учреждений культуры, гарантом выполнения минимальных социальных стандартов. 

Реализацию многочисленных мероприятий в сфере культуры предусматривает Республиканская программа мероприятий по проведению в Беларуси 2018–2020 годов под знаком Года малой родины.
Основные социально-экономические показатели развития культуры в Беларуси 

Доля выделяемых из бюджета средств на содержание и развитие сферы культуры 0,39% от ВВП. Объем бюджетных средств на содержание и развитие сферы культуры в 2018 году запланирован в сумме почти 460 млн. руб. (без учета средств на капитальное строительство). 
Объем бюджетных средств на содержание и развитие сферы культуры Мостовского района в 2018 году запланирован в сумме 2703,8 тыс.руб.  

В Беларуси установлен норматив расходов на культуру за счет бюджетного финансирования из расчета на одного жителя – 1,3 базовой величины. Ежегодно этот показатель перевыполняется. В I полугодии 2018 г. он составил 2 базовых величины (в 2016 году – 1, в 2017 году – 1,7 базовой величины). Больше всего бюджетных средств из расчета на одного жителя направлено на развитие культуры в Могилевской области – 3 базовых величины. 
В Мостовском районе в первом полугодии 2018 г. норматив расходов на культуру составил 1,3 базовых величины (в 2016 году – 1,2; в 2017 году – 1,2 базовой величины).
В стране функционируют 6 388 государственных организаций культуры, в том числе 6 208 организаций системы Министерства культуры. 
Культурным обслуживанием населения Мостовского района занимаются 6 учреждений с 36 филиалами: 
- государственное учреждение «Мостовский районный центр культуры” с 17 филиалами; 
- государственное учреждение культуры «Мостовская районная библиотека» с 16 филиалами; 
- государственное учреждение культуры «Мостовский районный центр ремёсел» с филиалами в агрогородках Микелевщина и Гудевичи; государственное учреждение образования «Мостовская детская школа искусств» с филиалом в агрогородке Лунно и 7 структурных подразделений; 
- учреждение культуры «Мостовский государственный музей «Лес и человек»; 
- учреждение культуры «Гудевичский государственный литературно-краеведческий музей».

В государственном секторе культуры занято более 60 тыс. работников, из них около 45% имеют высшее образование, 34% – среднее специальное. Пятая часть работников – молодежь в возрасте до 31 года. 

В учреждениях культуры Мостовского района работает 243 человека. 
Система подготовки кадров в сфере культуры
В Беларуси сформирована трехуровневая система подготовки кадров в сфере культуры. На уровне высшего образования ее осуществляют 3 учреждения:

· Белорусская государственная академия музыки (обучается свыше 900 человек); 

· Белорусская государственная академия искусств (около 1 тыс. человек);

· Белорусский государственный университет культуры и искусств (порядка 4 тыс. человек).

Выпуск специалистов с высшим образованием составляет около 1,5 тыс. человек ежегодно. 

Функционирует 20 учреждений среднего специального образования в сфере культуры, где обучается около 5 тыс. учащихся по 16 специальностям. 
В нашей стране 408 детских школ искусств, где обучается около 115 тыс. человек.

В Мостовском районе музыкально-эстетическим воспитанием детей и подростков занимается государственное учреждение образования «Мостовская детская школа искусств» с филиалом в агрогородке Лунно и 7 структурными подразделениями (аг. Гудевичи, Хартица, Дубно, Рогозница, Микелевщина, Мосты Правые, Пацевичи), в которых обучается  520 человек, из них 390 учащихся в городе, 130 – на селе. Охват музыкально-эстетическим образованием составляет 20 %. 

На базе школы искусств работают 2 “образцовых” коллектива и     1 “народный” любительский коллектив художественного творчества. Учащиеся школы искусств принимают активное участие в областных, республиканских и международных фестивалях и конкурсах.  
Реализация знаковых социально-культурных проектов 
В Республике Беларусь ежегодно проводится порядка 
60 международных, республиканских и региональных фестивалей.
Культурными столицами с 2010 года становились города Полоцк, Гомель, Несвиж, Могилев, Гродно, Брест, Молодечно, Бобруйск, Новополоцк (2018 год). В 2019 году этот статус предоставлен городу Пинску.
Сохранению и развитию духовного наследия страны способствует ежегодный день белорусской письменности, который в 2018 году прошел в г. Иваново Брестской области. В 2019 году этот праздник состоится в     г. Слониме Гродненской области.
В Год малой родины во всех регионах нашей страны проведено много ярких и запоминающихся мероприятий.

В Мостовском районе в рамках Года малой родины работниками клубных учреждений проведено 15 брендовых мероприятий, 13 праздников деревень и 4 праздника улиц.
Обеспечение сохранения, развития, распространения и популяризации белорусской национальной культуры и языка
Президент Республики Беларусь А.Г.Лукашенко 24 апреля 2018 г. по завершении выступления с Посланием белорусскому народу и Национальному собранию традиционно уделил внимание вопросам парламентариев. Освещая поднятую депутатом тему о развитии белорусского языка, Президент сказал прямо: ”Негоже знать английский лучше, чем белорусскую мову. Давайте в этом вопросе будем идти спокойно, шаг за шагом. Не надо торопиться. В противном случае получим обратный эффект. Надо работать с народом, чтобы была потребность говорить и писать на родном языке. В этой ситуации надо быть едиными“.

По состоянию на 1 сентября 2018 г. в государственном реестре средств массовой информации зарегистрировано 1 654 печатных и 279 электронных СМИ. 
Ряд изданий выходит только на белорусском языке. Среди них республиканская газета ”Звязда“ и приложения к ней (газеты ”Чырвонка. Чырвоная змена“, ”Мясцовае самакiраванне“); издания РИУ ”Издательский дом ”Звязда“ (журналы ”Маладосць“, ”Полымя“, ”Бярозка“, ”Вожык“, газета ”Лiтаратура i мастацтва“); издания РИУ ”Культура и искусство“ (газета ”Культура“, журнал ”Мастацтва“); газеты ”Настаўнiцкая газета“, ”Ранiца“; журналы ”Роднае слова“, ”Беларускi гiстарычны часопiс“, ”Народная асвета“, ”Вясёлка“, ”Буся“; региональные газеты ”Герой працы“ (г.п.Шумилино), ”Голас часу“ (г.Малорита), ”Ляхавіцкі веснік“, ”Працоўная слава“ (г.Воложин) и др.
Более 500 белорусских изданий зарегистрированы на двух языках – русском и белорусском, свыше 160 – на русском, белорусском и других языках.
Расширяется употребление белорусского языка в теле- и радиоэфире. Расширен перечень цикловых познавательных программ по истории и культуре Беларуси. На телеканале ”Беларусь 3“  выходят в эфир традиционные проекты ”Беларусь как песня“, ”Люблю и помню“, ”Музеи Беларуси“, ”Святыни Беларуси“, ”Камертон“, ”Мастера и кумиры“, ”Театр в деталях“, а также премьерные ”Запiскi на палях“, ”Артэфакты“, ”Архiтэктура Беларусi“. 
Согласно статье 90 Кодекса Республики Беларусь об образовании государство гарантирует гражданам право выбора обучения и воспитания на одном из государственных языков Республики Беларусь и создает условия для реализации этого права.

На 1 сентября 2017 г. около 40 тыс. (9,3%) воспитанников учреждений дошкольного образования посещали группы с белорусским языком обучения и воспитания.

В Мостовском районе в 2018/2019 учебном году функционирует 29 групп с белорусским языком обучения и воспитания в 11 учреждениях дошкольного образования,  в которых обучается 288 детей (в том числе в г. Мосты  - 6 групп для 113 детей).
С 2016/2017 учебного года начат постепенный переход к изучению в начальной школе двух государственных языков в равном количестве часов. 

В 2018 году тестирование по белорусскому языку прошли 23,8 тыс.  абитуриентов (29% от общего числа тестируемых). 
С декабря 2015 г. реализуется совместный проект УП ”Velkom“ и Министерства образования ”Чытаем па-беларуску з Velkom“, содействующий мотивации учащихся и их родителей читать и разговаривать на белорусском языке. 

Концертная деятельность 

В нашей стране концертную деятельность осуществляет 
21 государственная концертная организация.  
В 2017 году концертными организациями было проведено около 
6,9 тыс. мероприятий, количество посещений – 2,7 млн.
Активно осуществляется гастрольная деятельность. В прошлом году коллективы Белгосфилармонии гастролировали в 20 странах мира, Национального академического театра оперы и балета – в 9 странах. Ансамбль ”Хорошки“ и Государственный академический ансамбль танца Беларуси приняли участие в новой Международной культурной акции Belarus Day (масштабные гастроли по 9 странам Европы).

В Мостовском районе концертную деятельность осуществляют 40 коллективов, из них 15 для детей. 6 коллективов имеют звание “народный” и 1 коллектив  звание “образцовый”. Всего участников – 344, из них детей – 171. 
В 2017 году проведён 381 концерт коллективов любительского творчества. Коллективы принимают участие в республиканских, областных фестивалях, смотрах – конкурсах.

Музейное дело

В системе Министерства культуры действует 150 музеев. В учреждениях общего среднего образования и учреждениях дополнительного образования детей и молодежи функционирует около 1,5 тыс. музеев. 
В Мостовском районе в системе культуры действуют 2 музея - УК «Мостовский государственный музей «Лес и человек» и УК «Гудевичский государственный литературно-краеведческий музей». За 2017 год в фонды музеев  принято 205 единиц основного фонда и 176 единиц научно-вспомогательного фонда. На 1 января 2018 года в основном фонде двух музеев насчитывается 20 889 единиц. В течение года музей принял 15130 посетителей, из них 2249 бесплатно. Проведено 558 экскурсий, прочитано 36 лекций, прошло 80 мероприятий. 

За 9 месяцев 2018 года в фонды музеев принято 144 единиц основного фонда и 76 единиц научно-вспомогательного фонда. Проведено 368 экскурсий, прочитано 27 лекций, проведено 193 мероприятия. Музеи посетило 10929 человек, из них 1388 бесплатно. 

В учреждениях образования Мостовского района функционирует 14 музеев.
Библиотечное дело

В системе Министерства культуры работает 2 578 публичных библиотек. 

Начиная с 2012 года издано и поставлено в библиотеки 59 наименований книг, написанных современными белорусскими авторами, тиражом 116,7 тыс. экз. 
За 2017 год общее количество посещений публичных библиотек приблизилось к 30 млн., что на 12% больше, чем в 2016 году. 

Обслуживание населения Мостовского района книгой осуществляют 17 библиотек, из них 3 -  в городе и 14 -  в сельской местности и передвижная библиотека (библиобус). Книжный фонд государственного учреждения культуры «Мостовская районная библиотека» и его филиалов на 01.01.2018 года составляет 317187 экземпляров документов, обслужено  более 18 тысяч читателей. 

Кинематография

В государственной сети кинопроката функционирует 94 стационарных кинотеатра, в том числе 73 кинотеатра, оснащенных оборудованием для показа фильмов в цифровом формате (в том числе в 3D). В сельской местности действует 523 стационарные киноустановки и 199 – мобильных.
В 2018 году на экраны кинотеатров вышли два новых фильма: патриотическая армейская лента ”Не игра“ и приключенческая картина ”Правила геймера“. 

”Беларусьфильмом“ сняты и готовятся к показам 8-серийный телесериал ”Держись за облака“ (о буднях белорусских энергетиков), боевик ”Черный пес“ (по произведениям Н.Чергинца) и молодежный альманах ”Война. Остаться человеком“ (4 киноновеллы, объединенные военной тематикой). 
По итогам проведенных Министерством культуры конкурсов начаты съемки художественных фильмов ”Янка Купала“ (биографический) и ”Авантюры Прантиша Вырвича“ (историко-приключенческий).

Народное творчество
В системе Министерства культуры функционирует 2 556 клубных учреждений, из них около 85% находится в сельской местности. В отрасли культуры работает около 100 Домов (центров) ремесел, насчитывается 2,5 тыс. кружков, курсов, мастерских, лабораторий по различным видам декоративно-прикладного искусства. 

В 2017 году клубными учреждениями проведено свыше 600 тыс. мероприятий (в том числе с участием любительских коллективов художественного творчества проведено 122 тыс. концертов и спектаклей, около 50 тыс. театрализованных народных праздников и обрядов, 47 тыс. выставок произведений народного декоративно-прикладного искусства).

Функционирует 12 методических центров народного творчества (культурно-просветительной работы).
Организацию досуга различных категорий населения в Мостовском районе осуществляют 19 учреждений клубного типа, при которых работают 124 клубных формирования, где занимается 1204 человека, из них для детей 67, где занимается 673 ребенка.

За 2017 год клубными учреждениями Мостовского                                              района проведено 3613 мероприятий: 576 концертов художественной самодеятельности, 153 театрализованных праздников, обрядов и представлений, выставок народного творчества – 339 

За 9 месяцев 2018 год клубными учреждениями Мостовского                                              района проведено 2722 мероприятия. 
Работа с творческой молодежью

За минувшие 3 года в Республике Беларусь проведены Республиканский детский телевизионный конкурс ”Талент краіны“, Республиканский конкурс эстрадных исполнителей ”Белазовский аккорд“, Международный фестиваль современной хореографии, Международный детский конкурс ”Музыка надежды“, Международный конкурс юных исполнителей эстрадной песни ”Халі-Хало“, Минский международный Рождественский конкурс вокалистов, Национальный фестиваль белорусской песни и поэзии ”Маладзечна“, Республиканский открытый конкурс исполнителей фортепианной музыки, Национальный телевизионный конкурс ”Телевершина“, Международный фестиваль искусств ”Славянский базар в Витебске“ и многие другие. 
С 2012 года осуществляется художественно-образовательный проект ”Беларускае народнае мастацтва і дзеці“.

Учреждение образования ”Национальный центр художественного творчества детей и молодежи“ Министерства образования Республики Беларусь реализует республиканские конкурс детского творчества ”АрхНовация“, выставку-конкурс декоративно-прикладного творчества ”Саматканы цуд“, заочный конкурс  литературных работ юных поэтов и прозаиков ”Слово в переплете“ и др. 

Различные инновационные и интерактивные конкурсы проводятся в рамках республиканского фестиваля художественного творчества учащейся и студенческой молодежи ”АРТ-вакацыі“.

Сохранению историко-культурного наследия родного края способствует республиканский конкурс современного цифрового творчества обучающихся учреждений профессионально-технического и среднего специального образования ”Арт-портал“ (работы на темы ”Люди веры“, ”Геральдика. Символы наследия“, ”Пясняр роднай зямлі, жыцце і творчасць“).

Начиная с 2007 г. проводится республиканская выставка-конкурс декоративно-прикладного творчества учащихся ”Калядная зорка“.

В 2017-2018 учебном году учащиеся государственного учреждения образования «Мостовская детская школа искусств» приняли участие в 4 международных, 3 республиканских и 11 областных конкурсах.

- Тупякова Ульяна стала обладателем Гран-при Международного дистанционного интернет-конкурса DIGI-ART – 2017 в рамках Проекта «Караван культуры» (Польша), получила Диплом Лауреата I степени в Московском Международном детско-юношеском музыкальном фестивале «Звучит Москва», Диплом Лауреата II степени республиканского фестиваля-конкурса «ЛьВёнок» и Диплом Лауреата I степени  областного открытого конкурса «Новые имена»; 
- Хильманович Владислав Лауреат III степени Международного конкурса «Музыка надежды», Лауреат III степени Международного дистанционного интернет-конкурса DIGI-ART – 2017 в рамках Проекта «Караван культуры» (Польша), Лауреат II степени областного конкурса им. К.Горского; 
- Винник Юлия Лауреат I степени Международного дистанционного интернет-конкурса DIGI-ART – 2017 в рамках Проекта «Караван культуры» (Польша), Лауреат I степени Минского открытого конкурса хоровых коллективов, вокалистов и вокальных ансамблей «Вясновы спеў», Лауреат I степени республиканского фестиваля-конкурса «ЛьВёнок», Лауреат I степени открытого областного конкурса «Новые имена».
С 2016 года по первую половину 2018 года наградами и поощрениями специального фонда Президента Республики Беларусь по поддержке талантливой молодежи отмечены 490 представителей молодежи. 

В 2017 году Тупякова Ульяна, а в 2018 году Хильманович Владислав (учащиеся ГУО «Мостовская детская школа искусств») стали стипендиатами специального фонда Президента Республики Беларусь по поддержке талантливой молодежи.

Охрана белорусского историко-культурного наследия

По данным Министерства культуры Республики Беларусь, в 2018 году в Государственный список историко-культурных ценностей входят 5 573 историко-культурные ценности, 17 из которых имеют международное значение, а три – находятся в Списке всемирного культурного и природного наследия ЮНЕСКО.
В числе объектов названного списка ЮНЕСКО – замковый комплекс «Мир» в г.п. Мир Кореличского района Гродненской области и архитектурно-культурный комплекс «Несвиж» в г. Несвиже Минской области 
(XVI век). Сюда также входит геодезическая Дуга Струве – уникальный научно-технический памятник XIX века, проходящий через 10 государств, в том числе по территориям Гродненской и Брестской областей (включает сеть из 265 заложенных в землю каменных кубов протяженностью более 2,8 тыс. км, созданную для определения параметров Земли). 

В другой список ЮНЕСКО (список нематериального культурного наследия, нуждающегося в срочной охране) включен обряд «Калядныя цары» в д. Семежево Копыльского района Минской области.

На территории Мостовского района находятся 19 историко-культурных ценностей, включенных в Государственный список историко-культурных ценностей Республики Беларусь: 
- 17 материальных недвижимых историко-культурных ценностей (с объектами в их составе - 22); 
- 2 нематериальные фиксированные ценности с категорией ценности "А" (местный танцевальный стиль «Котчинская кадриль»       д. Котчино и  традиционная технология ткачества двойных ковров       аг. Гудевичи).
В 2016 г. Белокоз Вере Игнатьевне за значительный личный вклад в сохранение, развитие и пропаганду технологии “подвойного” ткачества агр. Гудевичи, объекта нематериального культурного наследия Беларуси, присуждена премия А.И.Дубко Гродненского областного исполнительного комитета «За сохранение, возрождение и популяризацию историко-культурного наследия, белорусских национальных традиций» в номинации «Народный мастер года».  

Современными брендами национальной традиционной культуры Беларуси являются международные фестивали фольклорного искусства ”Берагіня“ (Гомельская обл.), народной музыки ”Звіняць цымбалы і гармонік” (Витебская обл.), народного творчества ”Венок дружбы“ (Могилевская область), этнокультурных традиций ”Кліч Палесся“ (Гомельская область), фольклора ”Мотальскія прысмакі“ (Брестская область), а также региональные фестивали ”Скарбы Гродзеншчыны“ (Гродненская обл.), ”Дрыбінскія таржкі“ (Могилевская обл.), Международный пленэр гончаров в д.Городная (Брестская обл.) и др. 

Основные интернет-ресурсы и веб-проекты по культурной тематике

В нашей стране функционирует несколько тысяч сайтов, посвященных вопросам культуры и искусства.
Сайт Министерства культуры Республики Беларусь (kultura.gov.by) является платформой либо содержит ссылки на основные информационные ресурсы по названной тематике. К ним в том числе относятся государственный список историко-культурных ценностей Республики Беларусь, национальный инвентарь нематериального культурного наследия Беларуси (livingheritage.by) и др.

В области музейного дела к основным интернет-ресурсам относится портал ”Музеи Беларуси“ (museum.by). В сфере библиотечного дела исходным интернет-ресурсом является сайт Национальной библиотеки Беларуси (www.nlb.by), который включает базу данных ”Библиотеки Республики Беларусь и зарубежных стран“ (interlib.nlb.by/bb/index/index.php) и сводный электронный каталог библиотек Беларуси (unicat.nlb.by). В сфере архитектуры и истории памятников весьма информативным и разносторонним является интернет-ресурс ”Глобус Беларуси“ (globus.tut.by). В сфере изобразительного искусства к исходным проектам относятся представленные на сайте Национального художественного музея Республики Беларусь (artmuseum.by) виртуальные туры и различные экспозиции. Обобщенная информация о развитии культуры в нашей стране размещена в разделе ”Культура“ на официальном сайте Республики Беларусь (belarus.by).

Знаковые культурные события в Беларуси в IV квартале 2018 г. 
· республиканский фестиваль ”Майстры мастацтваў – працаўнiкам вёскi“ (сентябрь–ноябрь, Оршанский район);
· гала-концерт звезд Большого театра Беларуси (1 октября, г.Минск);
· XIII Международный фестиваль Юрия Башмета (7–20 октября, г.Минск);
· международный форум театрального искусства ”ТЕАРТ“ (до 15 октября, г.Минск);
· международный фестиваль искусств ”Белорусская музыкальная осень“ (28 октября–16 ноября, г.Минск);
· международный конкурс юных исполнителей эстрадной песни ”Халi-Хало“ (3–4 ноября, г.Новополоцк);

· XXV Минский международный кинофестиваль ”Лістапад“ 
(2–9 ноября, г.Минск);

· XXXI Международный фестиваль современной хореографии (21–25 ноября, г.Витебск);
· XVI международный детский конкурс песни ”Евровидение–2018“ (25 ноября, г.Минск); 
· V Минский международный Рождественский конкурс вокалистов (14–19 декабря, г.Минск);

· IX Минский международный Рождественский оперный форум (показы опер ”Тоска“ 16 декабря и ”Богема“ 17 декабря, гала-концерт звезд мировой оперы 21 декабря, г.Минск).
В Мостовском районе пройдут праздничные мероприятия, посвящённые 100-летию ВЛКСМ, Дню Октябрьской революции, ю Дню работников сельского хозяйства и перерабатывающей промышленности; благотворительный концерт «Поделись теплом души своей», посвящённый Дню инвалидов, городской конкурс «Юная мостовчанка», брендовое мероприятие в агрогродке Лунно – праздник национальной кухни «Лунненскія пачастункі».
****

Глава государства А.Г.Лукашенко на состоявшейся 9 января 2018 г. церемонии вручения премий Президента Республики Беларусь 
”За духовное возрождение“, специальных премий Президента Республики Беларусь деятелям культуры и искусства, премий Президента Республики Беларусь ”Беларускi спартыўны Алiмп“ подчеркнул: ”Сейчас особенно важно не упустить время, не потерять нашу духовную суть. Первостепенная роль в этом, безусловно, принадлежит культуре, искусству, религии. Их влияние на сознание человека огромно. Именно эти сферы формируют те образы и идеалы, на которые многие ориентируются и принимают как эталон… Все, кому не безразлично, каким будет мир, должны объединить усилия ради укрепления нравственных устоев нашего народа“.
