Подготовка к отопительному сезону 2018-2019г.г.
           Ещё совсем недавно закончился отопительный период 2017-2018 года, но хочется напомнить всем потребителям тепловой энергии – готовиться к новому отопительному периоду необходимо уже сейчас!

           В каждой организации – потребителе тепловой энергии необходимо разработать приказ о создании комиссии и план мероприятий по подготовке к осенне-зимнему периоду с отражением таких вопросов, как: техническое состояние тепловой изоляции, контрольно-измерительных приборов, средств расчётного учёта выработки и потребления тепловой энергии, средств автоматизации, выполнение профилактических работ теплоиспользующего оборудования, работ по промывке и опрессовке систем с оформлением актов установленной формы, проведение электрофизических измерений (ЭФИ).
Всем потребителям тепловой энергии Мостовского района  будут направлены информационные письма предписания по подготовке и проведению осенне-зимнего периода, в которых будет указан срок предъявления паспорта готовности каждому потребителю согласно утвержденного графика.  Основные замечания,  которые возникали прошлым летом при обследовании техничес​кого состояния потребителей это отсутствие в плане мероприя​тий по подготовке к ОЗП - отсутствие подготовленного теплотехнического и электротехнического обслуживающего персонала, отсутствие тепловой изоляции трубопроводов тепловых сетей и тепловых пунктов, неполный крепёж фланцевых соединений, невыполне​ние ревизии запорной арматуры, не в полном объеме укомплектованы необходимым количеством контрольно-измери​тельных приборов, отсутствие или неисправность автоматики. Кроме этого не производится очистка грязевиков, промывка и гидравлическая опрессовка системы теплоснабжения. Наблюда​ется захламление тепловых пунктов посторонними предметами, отсутствуют опознавательная окраска на трубопроводах, прове​ренные защитные средства, техническая документация по теп​ло- и электрохозяйству. Что касается замечаний по технике безо​пасности, то тут следует отметить, что работы повышенной опас​ности выполняемые по нарядам и распоряжениям у потребите​лей производятся не на должном уровне. Очень часто отсутству​ют журналы по проверке знаний ПТЭ и ПТБ теплоиспользующих установок и тепловых сетей, журналы проведения инструктажей по ТБ у обслуживающего персонала,  не предъявление к допуску органам Госэнергонадзора законченного строительства (капитального ремонта) систем теплоснабжения.
        Чтобы не повторять ошибок прошлого года, необходимо прово​дить подготовительные работы в соответствии ТКП 388-2012 Правила подготовки и проведения осеннее-зимнего периода энергоснабжающими организациями и потребителями тепловой энергии. Также необходимо ру​ководствоваться и иметь на предприятиях ТКП 458-2012 «Правила техничес​кой эксплуатации теплоиспользующих установок и тепловых се​тей потребителей» и ТКП 459-2012 «Правила техники безопасности при эксп​луатации теплоиспользующих установок и тепловых сетей потре​бителей».

        Потребитель тепловой энергии имеет право на получение акта готовности к работе в ОЗП по каждому объекту при полном и своевременном выполнении всех необходимых мероприятий. На основании акта проверки готовности к работе в ОЗП потребите​лю тепловой энергии выдается паспорт готовности потребителя тепловой энергии к работе в осенне-зимний период. Паспорт готовности заверяется печатью организации-по​требителя и органа Госэнергонадзора и действителен только при наличии акта проверки готовности потребителя тепловой энер​гии к работе в осенне-зимний период.
       Энергоинспекция по Мостовскому району просит обратить внимание руководителей предприятий (организаций) и поставить на контроль срок получения паспорта готовности к работе к ОЗП 2018-2019 годов при получении информационных писем-предписаний.

     В  связи с вышеперечисленным  при непринятии мер по подготовке теплоиспользующего оборудования для работы в осенне-зимний период к потребителям и энергоснабжающим организациям не предъявившим паспорта будут применены санкции предусмотренные статьёй 20.11 Кодекса Республики Беларусь об административных правонарушениях.
     По всем возникшим вопросам  в ходе подготовки  к отопительному сезону 2018-2019 годов потребители могут обратиться в Энергоинспекцию по адресу г.Мосты, ул.Энергетиков,4А или по телефону 3-23-24. 

   Инспектор Мостовской РЭИ                                                                           Д.Н. Ботвич

