
ПОЛОЖЕНИЕ
о проведении конкурса рисунков «Вода – наше богатство»
в учреждениях образования Мостовского района

I. Цель и задачи конкурса

Конкурс проводится с целью привлечения внимания школьников к вопросам охраны окружающей среды, к необходимости бережного отношения к водным ресурсам. 
Задачи конкурса:
- привлечь внимание школьников к проблеме загрязнения водных ресурсов, высыхания водных объектов;
- распространить среди детей идею экономно расходовать водные ресурсы; 
-  мотивировать школьников использовать экологические привычки, которые помогают уменьшить негативное влияние человека на водные ресурсы; 
- презентовать творчество школьников Мостовского района с помощью изготовления и распространения календаря. 

II.Организаторы конкурса

Организаторами конкурса рисунков «Вода – наше богатство» выступает ГУО «Мостовский районный центр творчества детей и молодежи» и МОО «Экопартнёрство» при поддержке проекта «Участие общественности и эффективное управление водными ресурсами в Мостовском районе», финансируемого Европейским союзом и реализуемого Мостовским райисполкомом и МОО «Экопартнерство».

III. Участники конкурса 

К участию в конкурсе приглашаются учреждения общего среднего образования Мостовского района: средние школы, гимназии,  учебно-педагогические комплексы.

IV. Порядок организации и проведения

Работы на конкурс принимаются с 15 октября по 5ноября 2019 года.
Жюри рассматривает работы и подводит итоги с 6 по 15 ноября 2019года.
[bookmark: _GoBack]Рисунки могут быть выполнены в любой технике красками, карандашами, фломастерами и т.д. 
Предпочтительный формат работ А4 или А3.
Имена победителей конкурса будут опубликованы на сайте Мостовского РИК, ГУО «Мостовский районный центр творчества детей и молодежи, в аккаунтах проекта в социальных сетях:
https://ok.ru/group/56794057408746
https://www.instagram.com/masty.water.project/. 

V. Условия конкурса

Для участия в конкурсе необходимо в период с 15 октября по 5 ноября 2019 года передать детские рисунки, соответствующие тематике конкурса и созданные в период проведения конкурса, в ГУО «Мостовский районный центр творчества детей и молодежи».
Каждая работа должна содержать название учреждения образования, ФИО учащегося, ФИО и контакты педагога.
За дополнительной информацией можно обращаться в аккаунты проекта в социальных сетях или по электронной почте masty.project@yandex.by.
Среди представленных на конкурс работ будут отобраны 12 лучших, которые войдут в календарь на 2020 год.

VI. Критерии оценки

При рассмотрении работ, представленных на конкурс, членами жюри учитывается соответствие работ тематике конкурса, оригинальность и художественная ценность работы. Определение победителей будет происходить путем голосования членов жюри. Двенадцать (12) работ, набравших наибольшее количество голосов, станут победителями.
	
VII. Награждение победителей

Награждение победителей конкурса пройдет в декабре 2019 года. Победители конкурса получат дипломы и сувенирную продукцию от организаторов.
12 лучших работ победителей войдут в календарь на 2020 год, который будет издан за счет средств проекта«Участие общественности и эффективное управление водными ресурсами в Мостовском районе», финансируемого Европейским союзом. Календари будут переданы в ГУО «Мостовский районный центр творчества детей и молодежи», отдел образования Мостовского РИК для распространения среди участников конкурса, учреждений образования и других организаций района.

VIII. Жюри конкурса

1. Представитель Мостовского РИК;
2. Представитель ГУО «Мостовский районный центр творчества детей и молодежи»;
3. Представитель МОО «Экопартнерство».

