 Рыбакам на заметку

В последние годы в Республике Беларусь участились несчастные случаи связанные с поражением рыболовов электрическим током.
  Последний из них произошел  24.04.2016 года, когда в Железодорожном районе города Гомеля, был обнаружен гражданин без признаков жизни. При проведении осмотра было установлено, что в районе ул.Бельченко расположены два озера, которые пересекаются воздушной линией электропередач напряжением 110кВ. Рыболов, находясь на насыпи между двумя озерами, занимался рыбной ловлей, и при приближении на недопустимое расстояние к проводам действующей линии углепластиковой удочки был поражен электрическим током. 
Расследование обстоятельств таких несчастных случаев показывает, что их причиной  являлось грубое нарушение пострадавшими Правил охраны электрических сетей - игнорируя запрещающие таблички, в местах, где проходят воздушные линии электропередач; личная неосторожность, пренебрежение правилами электробезопасности, или незнание их. 
Даже дилетанты в рыболовном деле обычно в курсе, что современные удилища изготавливают из материала, содержащего графито-угольные вещества. Они являются проводниками электрического тока. Трагедия может произойти даже, если удочка и не коснется проводов, а просто приблизится к ним на малое расстояние. В лучшем случае, рыболов может отделаться ожогами, в худшем – поход на рыбалку для него может стать последним. Так что при осуществлении рыбной ловли следует предпринимать необходимые меры предосторожности для обеспечения сохранения жизни  и  здоровья. 
В преддверии наступления очередного сезона любительской рыбной ловли, чтобы исключить подобные случаи помните:
  - Прежде чем приступить к увлекательному и полезному занятию, убедитесь, что поблизости нет воздушных линий электропередач;
 - Предостерегите об опасности других лиц, находящихся в поле Вашего зрения, нарушающих Правила охраны электрических сетей и подвергающих опасности свою жизнь и жизнь окружающих;
 - Будьте внимательны и при перемещениях под проводами линий. Во избежание случайного прикосновения к проводам или приближения на недопустимо близкое расстояние удилища,  необходимо предварительно его складывать. 
 - Не ловите рыбу во время грозы. Если вы плывете на лодке — как можно скорее причальте к берегу. Если это небезопасно, укройтесь под высокой постройкой, такой, как мост или пристань. Мачта и оттяжки яхты должны быть надежно заземлены на воду.
Будьте внимательны и осторожны! Помните, вас ждут дома.


  Государственный инспектор
по энергетическому надзору                                                       Сорока А.Т.
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