                Электробезопасность при проведении полевых работ.

Скоро в сельскохозяйственных организациях района начнётся посевная кампания. По пахотным землям проходят высоковольтные линии электропередач напряжением от 10 до 750 тысяч кВ, которые  имеют охранные зоны. Земельные участки, входящие в охранные зоны электрических сетей, не изымаются у землепользователей и используются ими для проведения сельскохозяйственных и иных работ. 

Работа в охранных зонах воздушных линий электропередач представляет собой серьёзную опасность для работающих и требует от них  неукоснительного соблюдения правил охраны электрических сетей. Особенно опасно соприкосновение машины и механизма непосредственно с проводами. Это может произойти при работе машины под линией: приближение машины на недопустимо близкое расстояние к проводу, обрыв провода и его падение на машину или наезд машины на оборванный провод.

Перед  началом  полевых  работ  ответственный  за  обеспечение  требований  электробезопасности  при  выполнении  работ  в  охранной  зоне  воздушной  линии  обязан  провести  инструктаж  со  всеми  лицами,  предстоящая  работа  которых  возможна  в  охранной  зоне  воздушной  линии. Напоминаем, что категорически запрещается  обслуживающему  персоналу находиться на машине  вне  кабины  или  защитного  козырька, работать  при  приближении  или  во  время  грозы, останавливать  машины  и  механизмы  в  охранной  зоне  воздушной  линии, производить транспортировку  стогов  сена,  соломы  и  других  подобных  грузов, если высота под  проводами  воздушной  линии  превышает  4,5 метров. В  случае  падения  провода  воздушной  линии  на  машину  или  соприкосновения  машины  или  механизма  с  проводом,  а  также  при  возникновении  между  проводом  и  машиной  электрического  разряда  запрещается  какая-либо  дальнейшая  работа  на  этой  машине.  При  падении  провода  воздушной  линии  на  машину  водитель,  не  вылезая  из  кабины,  должен  немедленно  остановить  машину.  Если  при  этом  можно  освободиться  от  оборванного  провода  передвижением  машины,  то  необходимо  это  сделать  как  можно  быстрее.
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               Электробезопасность при проведении полевых работ.

   Электротравматизм по своим последствиям по сравнению с другими видами травматизма наиболее опасен и чаще других травм приводит к смертельным и тяжелым случаям.

  Электрический ток представляет опасность в первую очередь потому, что его не видно и не слышно, он не имеет ни цвета, ни запаха. Зачастую человек ощущает воздействие электрического тока в тот момент, когда предотвратить поражение электрическим током оказывается практически невозможным.

В связи с началом  проведения полевых работ необходимо обратить внимание руководителей хозяйств, механизаторов на соблюдение особой осторожности при работе в охранной зоне воздушных линий электропередач, активизировать профилактическую работу, направленную на предотвращение электротравматизма с механизатора.

Нередки случаи, когда сельскохозяйственный транспорт или различные прицепные механизмы повреждают опоры линий электропередач, проходящих по сельхозугодиям. При этом возможен обрыв, падение или провисание проводов. Прикосновение к такому  проводу или попадание под действие шагового напряжения, воздействие которого опасно даже на незначительном удалении от места его падения, чревато плачевными последствиями.
ПОМНИТЕ:

При обнаружении обрыва провода линии электропередач на землю, необходимо знать, что категорически запрещается приближаться к оборванному проводу ближе 8 метров. Следует немедленно сообщить об аварийной ситуации в Мостовский РЭС по телефону 4-12-31.

Кроме того нужно принять меры к ограждению участка вокруг оборванного провода  ( в радиусе 10-12 метров) и организовать дежурство до прибытия электротехнического персонала.

Запрещается в охранных зонах воздушных линий электропередач:
· набрасывать провода, приставлять и привязывать к опорам и проводам посторонние предметы, влезать на опоры, загромождать проходы к ним,

· разводить огонь вблизи воздушных линий электропередач.

Выполнение работ вблизи воздушных линий электропередач с использованием различных механизмов допускается только при условии, если расстояние по воздуху от механизма или от его подъемной или выдвижной части, а также от поднимающего груза в любом их положении до ближайшего провода, находящегося под напряжением, будет не менее 1 метра.

При невозможности соблюдения условий, обеспечивающих безопасность работ, с участка электросетей должно быть снято напряжение.
  Перед началом работ  необходимо провести  инструктаж со всем водительским персоналом автотракторной техники по безопасному выполнению работ в охранной зоне воздушных линий электропередач и недопустимости повреждения опор ВЛ.
    Помните, что электрический ток опасен для жизни человека.                                                    Будьте бдительны и внимательны, тогда сохраните свою жизнь и здоровье!

