                                                                ПОКА НЕ ГРЯНУЛ ГРОМ!
     Приближается тот период года, когда грозовая активность достигает максимального значения. В целях своевременной подготовки электроустановок потребителей и энергоснабжающих организаций к грозовому сезону в первую очередь необходимо:
  - проверить схему грозозащиты зданий (сооружений) с учетом происшедших или намеченных изменений в их устройстве и в схемах электрических цепей и привести их в соответствие с типовыми схемами расстановки грозозащитных средств.

   -проверить исправность защиты наружных установок с горючими и сжиженными газами, легковоспламеняющимися жидкостями от прямых ударов молнии и ее вторичных проявлений.

   -проверить исправность защиты зданий (сооружений) от заноса высоких потенциалов по подземным и внешним наземным коммуникациям.

   -проверить целостность и защищенность от коррозии доступных обзору частей
молниеприемников и токоотводов, контактов между ними, выполнить необходимые электрофизические измерения и испытания.

    -произвести детальное обследование воздушных и кабельных линий электропередачи,
трансформаторных подстанций, электрических станций, выявленные нарушения устранить.

    -произвести профилактические испытания вентильных разрядников, а также ревизию, ремонт и проверку искровых промежутков трубчатых разрядников, последние оснастить
указателями срабатывания и отрегулировать внешние искровые промежутки.

    -проверить и привести в соответствие с нормами заземляющие устройства разрядников, спусков, тросов, электростанций, подстанций и электрических сетей.

    -проверить существующие габариты пересечения воздушных линий высокого напряжения между собой и линиями напряжения до 1000 В, а также с линиями связи и привести их в соответствие с требованиями Правил.

   -не допускать включений новых установок без средств грозозащиты там, где они требуются.
Хочется напомнить руководителям предприятий, ответственным лицам за электрохозяйство, что несвоевременная подготовка электроустановок к грозовому сезону или вообще отказ от подготовки может привести к перерывам в электроснабжении, угрозе жизни и здоровью граждан, возникновению пожара, гибели или порчи имущества. 
        Кроме того, хотелось бы предупредить граждан об опасности молнии. Молния – это  мощный электрический разряд в несколько тысяч вольт. Ее прямое попадание в человека заканчивается остановкой сердца, повреждением внутренних органов, ожогом кожи. Поэтому в грозу лучше соблюдать правила, которые помогут вам уберечься от неприятностей. 

         Если гроза застигла на природе, на улице:
1. Не прячьтесь под деревом. Молния в первую очередь бьет в высокие объекты – столбы, мачты, деревья. Поэтому не стойте под кроной дерева, так как разряд может поразить и вас. 

2. Потушите костер, если вы находитесь в лесу. Огонь создает тепловое поле и может привлечь молнию. 

3. Не купайтесь в реке. Вода прекрасно проводит ток. И даже если молния вас не тронет, но ударит в водоем – трагедии не избежать. 

4. Закройте окна и остановите машину, если гроза застала вас в пути. Так вы сможете в безопасности пережить стихию. 

5. Зонтик может привлечь молнию, лучше укройтесь от дождя ветровкой. 

6. Не катайтесь в грозу на велосипеде. Его металлическая рама и детали притягивают молнию. 

7. Отключите сотовый телефон и снимите все металлические украшения. Иначе молния может ударить прямо в них. 

8. Держитесь подальше от линий электропередач и железных конструкций – заборов, скамеек, остановок. 

9. Постарайтесь укрыться от грозы в помещении – в любой ближайшей аптеке, магазине, кафе. 

   Как избежать опасности в квартире? 

В квартире вы почти в безопасности – во многих домах есть молниеприемники, которые принимают удар молнии на себя, но лучше проявить осторожность. Для этого выключите все электроприборы из сети – телевизор, радио, компьютер и т.д. Иначе от сильных скачков напряжения в грозу техника может не выдержать и сгорит. Не разговаривайте по телефону. Молния может ударить в телефонные провода, а по ним ток пройдет прямо в трубку. Постарайтесь не пользоваться лифтом. В грозу электричество нередко выключается, и вы рискуете там застрять. Не касайтесь батарей и кранов, не принимайте душ и не мойте посуду. Металлические трубы могут стать проводниками электрического разряда. 
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