Установите сигнализатор обнаружения угарного газа и позаботьтесь о безопасности своих близких!


На протяжении многих лет в Республике Беларусь регистрируются случаи отравления угарным газом, как в легкой степени, так и со смертельным исходом, при эксплуатации неисправного бытового газового оборудования. Основной причиной отравлений является засорение дымовых и вентиляционных каналов, и как следствие, отсутствие тяги. Это связано с тем, что собственники жилых домов должным образом не уделяют внимания техническому состоянию дымовых и вентиляционных каналов и большинство домов, квартир не оборудовано приборами, способными определить наличие такого газа в воздухе. В связи с этим возникает вопрос о целесообразности установки сигнализаторов обнаружения угарного газа.

Угарный газ и его негативное влияние

Угарный газ, или СО – невидимый, не имеющий запаха газ, который образуется в результате неполного сгорания древесного угля, нефти, дерева, керосина, природного газа, пропана и пр. Угарный газ или окись углерода (СО), образуется при неполном сгорании газа, по причине недостатка кислорода, необходимого для химического процесса горения. Он способен проникать через перегородки, стены. 

Угарный газ – яд быстрого общетоксического действия. Подвергаются опасности люди, находящиеся в помещении, где есть нагревательные и отопительные приборы. При наличии угарного газа в помещении он обволакивает дом постепенно и совершенно незаметно может навредить всем членам семьи. Абсолютную опасность он несёт спящим людям. Даже если концентрация в воздухе при утечке такого газа будет невелика, то длительное его воздействие может вызвать отравление вплоть до летального исхода, так как воздействие угарного газа прекращает снабжение кислородом мозг и сердце человека. 

Как происходит отравление угарным газом?
Отравление угарным газом чаще всего происходит в следующих случаях: 

- неправильная эксплуатация газовых отопительных и водогрейных приборов; 

- пребывание в невентилируемом замкнутом помещении при включенном автомобильном двигателе или эксплуатации газового оборудования; 

-    пожар, тление электропроводки, бытовых приборов, деталей интерьера и мебели.

Симптомы отравления

- сжимающая, давящая головная боль, головокружение, шум, звон в ушах, слезотечение, тошнота, рвота, возможны легкие нарушения зрения, затруднение дыхания, першение в горле, сухой кашель.

Воздействие на  организм в бытовых условиях малыми дозами газа может вызвать разные заболевания. Самые распространённые – гипертония, печёночная и почечная недостаточность, легочные заболевания, депрессия, рассеянный склероз, дефекты речи, повышенная раздражительность. 

Как себя обезопасить? 

Одним из решений данного вопроса является установка современного беспроводного сигнализатора обнаружения угарного газа,  ведь обнаружить этот газ без специальных приборов невозможно. Он предельно прост в установке и обслуживании и устанавливается в соответствии с инструкцией завода-изготовителя. 

Техническими нормативными правовыми актами Республики Беларусь не предусмотрена обязательная установка каких-либо приборов контроля за концентрацией угарного газа в воздухе, однако о своей безопасности и своих близких каждый должен позаботиться сам. Тем более, что на рынке Республики Беларусь представлено большое количество сигнализаторов обнаружения угарного газа в широком ценовом диапазоне.


На сегодняшний день в Республике Беларусь налажен выпуск сигнализаторов обнаружения угарного газа, которые возможно приобрести в торговой сети.

Такой прибор сообщит о превышении концентрации угарного газа в помещении и оповестит жителей об этом звуковым и световым сигналом, так как хорошо справляется с опознанием CO. Их необходимо устанавливать в помещении, где стоят приборы, которые могут стать очагом отравления.
Дым от очага возгорания распознавать такой сигнализатор не способен, так как для этого используются другие приборы. 
Устанавливая датчики угарного газа в помещении, вы получаете гарантию того, что будете вовремя оповещены об опасности!
Для предупреждения выхода угарного газа и исключения его отрицательного воздействия на организм человека, прежде всего необходимо обеспечить безопасную эксплуатацию бытовых газовых приборов и отопительных аппаратов, которая обеспечивается при правильном отводе продуктов сгорания и постоянном воздухообмене в помещениях, где установлены газовые приборы. Отвод продуктов сгорания от водонагревателей, отопительных котлов и воздухообмен в помещениях осуществляются через дымоходы и вентиляционные каналы за счет естественной тяги, создаваемой разностью температур наружного (холодного) и нагретого воздуха помещения.

Чтобы обезопасить себя и членов своей семьи от отравления угарным газом, всегда поддерживайте дымоходы и вентиляционные каналы в исправном состоянии. Проверку дымовых и вентиляционных каналов в жилых домах осуществляют специализированные организации по заявкам собственников с оформлением акта установленной формы. Обратиться можно в организацию общественного объединения «Белорусское добровольное пожарное общество». Кроме того такие работы могут проводиться собственниками жилых домов, прошедшими обучение на договорной основе с организациями, которым в соответствии с законодательством предоставлено право осуществлять образовательную деятельность.

ПОМНИТЕ!


Сигнализаторы обнаружения угарного газа всегда были и до сих пор остаются приборами, которые срабатывают прежде, чем будет нанесен вред здоровью или жизни Вам и Ваших близких. 

Справочно: В ПУ «Волковыскгаз» есть в наличии сигнализаторы угарного газа типа ФСТ-05 КБ стоимостью 99руб. 78 копеек. Стоимость установки составляет ориентировочно 2 рубля. Также данные сигнализаторы можно приобрести  в ПТУП «Гродненский областной комбинат противопожарных работ» г. Гродно, ул. Антонова, 13, Волковысский производственный участок г. Волковыск, ул. Советской, 21 «Б», Щучинский производственный участок г. Щучин, ул. Мира, 2, и в следующих торговых точках г. Волковыска: ул.Медведева, 14 магазин «Люкс», ул. Брестская, 8 магазин «Новый Дом», ул. Жолудева, 74Д магазин «Градус», ул. Фабричная, 18 пав. № 14.  Стоимость ориентировочно от 30 рублей. 
                                                                                                          Мостовский РГС  
