Уведомление об общественных обсуждениях Экологического доклада по стратегической экологической оценке градостроительного проекта специального планирования «Схема озелененных территорий общего пользования г. Мосты»
Дата уведомления 30.08.2019
Наименование объекта общественного обсуждения Экологический доклад по стратегической экологической оценке градостроительного проекта специального планирования «Схема озелененных территорий общего пользования г. Мосты»
Информация о государственном органе, планирующем разработку документации (наименование, юридический, почтовый и электронный адреса, номера телефона и факса)  
Мостовский районный исполнительный комитет Юридический адрес: 231592, г. Мосты, пл. Ленина, 3, тел. 6-44-39, факс 6-20-39, e-mail: rik@mosty.gov.by.
Наименование документа планирования, для которого проводится стратегическая экологическая оценка, описание
Наименование: Схема озелененных территорий общего пользования г. Мосты.
Описание: проектом определяются озелененные территории общего пользования, в том числе объектов озеленения, подлежащих охране в соответствии с Законом Республики Беларусь «Об охране окружающей среды», на территории г. Мосты.
Информация о принимаемом решении в отношении документа планирования и государственном органе, ответственном за принятие такого решения
Утверждение Схемы озелененных территорий общего пользования г. Мосты будет осуществлено путем принятия решения Мостовского районного исполнительного комитета.
Сроки проведения общественных обсуждений
Начало: 31.08.2019
Окончание: 29.09.2019
Длительность: (30 календарных дней)
Сроки и порядок направления замечаний и предложений по экологическому докладу по СЭО
Замечания и предложения направляются в период с 31.08.2019 по 13.09.2019 включительно в письменной или электронной форме.
Информация о том, где можно ознакомиться с экологическим докладом по СЭО и куда необходимо направлять замечания и предложения (наименование, почтовый адрес, адрес сайта в сети Интернент, фамилия, собственное имя, отчество (при наличии), должность контактного лица, номера телефона и факса, электронный адрес)
Ознакомиться с Экологическим докладом по СЭО в электронном виде можно в разделе «Общественные обсуждения» на сайте htt://www.mosty.gov.by.
Ознакомиться с Экологическим докладом по СЭО на бумажном носителе и направлять замечания и предложения можно по адресу:
Мостовский районный исполнительный комитет, 231592, пл. Ленина, 3, кабинет 102. Контактное лицо: Радинский Виктор Михайлович – начальник отдела архитектуры и строительства Мостовского райисполкома, тел. (8-01515) 6-44-33, 6-20-41, bilding00@mail.ru.
Сроки и порядок направления заявления о необходимости проведения собрания по обсуждению экологического доклада по СЭО
Заявление о необходимости проведения общественного собрания можно направить в срок с 31.08.2019 по 29.09.2019 на почтовые и электронные адреса
Мостовского районного исполнительного комитета:
[bookmark: _GoBack]- 231592, пл. Ленина, 3, кабинет 102. Контактное лицо: Радинский Виктор Михайлович – начальник отдела архитектуры и строительства Мостовского райисполкома, тел. (8-01515) 6-44-33, 6-20-41; 
- bilding00@mail.ru.
Прикреплённые файлы:
Экологический доклад по стратегической экологической оценке градостроительного проекта специального планирования «Схема озелененных территорий общего пользования г. Мосты».
